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Az „Achiles“ Sport-Egylet,“ az Aradi Korcs -Egylet, „Magy. Testgyakorlók köre“ a ..Beregszászi Korcsolyázó-Egylet,“ a„Bpesti, hegy­
vidéki turista-Egylet,“ a „Budapesti Korcsolyázó-Egylet,“ a ..Budapesti Torna-E ŷle a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet,“ a „Debreczen- 
Torna-Egylet,“ az „Egyetemi Athletikai Club,“ „Első Magyar Vivó-Egylet“, az „Ersekujvári Vívó- és Torna-Egyesület,“ a „Fertői Csóna- 
kázó-Társaság,“ a „Győri Csónakázó-Egyesület,“ a „Kassai Korcsolyázó-Egylet.“ a „Kolozsvári Athletikai Club.“ a Kolozsvári „Kor­
csolyázó-Egylet,“ a „Fó;v. Vivó-Club,“ a „Körmendi Athletikai Club“, a Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolvázó-Egylet,“ a „Magyar- 
Óvári Torna- és Vivó-Egylet,“ a „Marosvásárhelyi kerékpár-Egvlet,“ a ..Makói Torna-Egylet“, a „Maros-Vásárhelyi Korcsolyázó-Egylet“ 
a „Lévai Torna- és Vivó-Egylet,“ a „Lőcsei Korcsolyázó-Egylet“a „Maros-Vásárh. Torna-Egyl.“ a „N.-Bányai Torna és Korcsolyázó-Egylet,“ 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,“ a ..Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,“ a „Nemzeti Hajós-Egylet‘, a 
Neptun Budapesti Evező-Egylet,“ az ,,Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület,“ az „Ó-Budai Torna-Egylet,“ a „Pécsi Athletikai Club“, a „Po 
zsonyi Hajós-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet,“ a „Privigyei Korcsolyázó-Egylet,“ a ..Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet,“ a „Sátoralja 
Újhelyi Korcsolyázó-egylet,“ a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club,“ a „Soproni Korcsolyázó-Egylet,“ a „Szabadkai torna-Egylet“,a „Szarvas 
Korcsolyázó-Kör/' a „Szegedi Csónakázó-Egylet,“ a „Szegedi Korcsolyázó-Egylet“ a „Szegedi Torna-Egylet“ a „Székely-Udvarhely 
Korcsolyázó-Egylet,“ a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet“ és az „Újvidéki kerékpár- (Bicycli 
Egyesület“ a „Pápai korcsolya-egylet“, a „Torontáli korcsolyázó- és hajós-egylet.“ „Szegedi Kerékpár-egyesület.“ „Veszprémi torna­
egylet“ „Tordai korcsolyázó-egylet“ „Budapesti Torna-Club“ „Zsombolyai athletikai club“ a „Szászvárosi athletikai club“, a „Szol 

noki korcsolyázó-egylet“, a „Budapesti polgári lövészegyesülel“ „Sportkedvelők köre '
H I V A T A L O S  KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország
összes tanintézeteinek.

V A D A S Z A T .

Szalay Imre és az o medvéje.
(Képpel.)

Érdekes képet mutatunk be olvasóinknak : Szalay 
Imre orsz. képviselőt, a hires vadászt és yachtsmant és 
az ő medvéjét. Szalay Imrét ismeri olvasó közönségünk 
balatoni yacht-kirándulásairól, melyekről ő maga is irt 
a „Herkulesében, továbbá vadászatairól. Legutóbbi bosz­
niai vadászkirándulásából hozta ma­
gával azt a medvét még bocs korá­
ban, melyet fényképünk megörökít.
A bocsot Szalay nevelte föl s „Tuzla“- 
nak keresztelte el. A leilei parknak 
eredeti uj lakója sok mulatságot sze­
rez gazdájának s a leilei vendégek­
nek.

Szalay Imre, kit igy medvéstül 
együtt mutatunk be, a Dunántúl ne­
mesi osztályának egyik kiváló kép­
viselője, ki úgy a parlamentben, mint 
a dunántúli társadalomban és a sport­
világban általánns rokonszenvnek ör­
vend. Kiváló műveltségével szeretetre 
méltó modor párosul s e mellett a 
közgazdasági szakkörben kiváló mun­
kaerő is. 1846-ban Déghen, Vesz­
prém megyében született. IskoláitVesz- 
prémben, Székesfehérvárott és Buda­
pesten végezte, azután Batthyány 
herczeg enyingi uradalmában gaz­
dasági gyakorlaton volt. Később aty­
jával ősi birtokán, Lellén gazdálko­
dott s részt vett Somogy megye párt­
mozgalmaiban. 1875-ben a lengyel­
tóti kerület megválasztotta képvise- SZALAY
viselővé ; e kerületet képviseli most is

függetlenségi párti programmal. A szőlő- és borkezelést 
tüzetesen tannlmányozta s a házban e tárgygyal és a 
vele összefüggő kérdésekkel gyakran foglalkozott.

Egyike a Balaton lekitünőbb vitorlázóinak, ki „Vi­
torlás kalandok a Balatonon“ czimmel egy külön füzet­
ben érdekesen le is irta több merész yacht-kirándulását.

A képet melyben bemutatjuk, Gaal földbirtokos és 
műkedvelő fényképész készítette.

A szom bathelyi vad ásztársu latnak  e hó 23-án tartott 
közgyűlésén következőképpen állapíttatott meg a vadászatok 

sorrendje : 1 November 3-án „Nagy mezei“ 
vadászat. 2. November 5-én „Erdei vadá­
szat.“ 3 November 10-én. Vadászat Söptén 
és Szanaton. 4. November 17-én. Vadá­
szat Kismezőn és Két - viz - közben. 5. 
November 24-én. Vadászat a hegy fölött.
6. December 22-én. Vadászat az alsó 
Haraszton. Jegyzet: A vadásztársulati
tagok vendéghivási jogukat csak a no­
vember 3-iki nagy-mezei vadászaton gya­
korolhatják, amennyiben minden tag egy 
vendéget hívhat. — A többi vadászaton 
csak helyettesítésnek van helye. — 2. 
Özkecskét, fácán tyúkot és foglyot egy­
általán, azonnal lefizetendő 5 frt büntetés 
terhe alatt tilos lőni.

Éhen Gyula.
v. t. elnök.

A budapesti aganeskiállitás bí­
ráló bizottsága a szabad területen lőtt 
szarvasagancsok közül a Festetich Tasziló 
gróf által kiállított 20 agancsnak ítélte 
oda az elsőséget, második lett Koburg 
Fülöp herczeg 14-ese, harmadik Széchenyi 
Béla gróf 12-ese. A vadaskertekben lőtt 
szarvasagancsok közül első Draskovich 
Iván gróf 16-osa, második Nádasdy Fe- 
lencz gróf 14-ese, harmadik Draskovich 

IMRE. István gróf 12-ese. Az özagancsok közül
az első dijat nyerte a József Ágoston fő.
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herczeg által kiállított őzagancs, a másodikat a Zichy Rezzö 
gróf által kiállított özagancs, A harmadikat a Széchenyi Ber­
talan által kiállított Özagancs , a zergekampok közül első dijat 
nyert az Drlovszky Gyula áltat, második dijat pedig a gróf Teleki 
Árpád által kiálitott kampó.

A veszprémi szókeskáptalan szives vendégszeretete 
minden évben élvezetes vadászatok rendezésében is nyil­
vánul. Az idén, e hó 18-án, kedden volt az első hajtóvadászat 
a káptalan fülei birtokán s arra úgy Veszprémből, mint a kör­
nyékből hivatalosak voltak a vadászó urak. Résztvettek a va­
dászaton Magyar János és dr. Rédey Gyula kanonok urak (a 
főt. káptalan képviseletében, mint háziurak), Brenner Jaroszláv 
honvédörnagy, Takáts Ádám árvaszéki elnök, Fodor Gyula, 
Lackó Dezső, Torkos Pál, Horváth Sándor, Lakat Mihály (Ber- 
hida), Lakat János (Vilonya), Hennel Károly (Világos p.), Jófejű 
Sándor (Peremarton), Hets Miklós (Gamásza), Bátky ref. lelkész 
(Füle), Mihályfy Károly (Füle), és Várkonyi Dezső. A kitünően 
sikerült vadászatot, — melyen sok fáczán és nyúl került terí­
tékre, — a sandorkai pusztán kedélyes lakoma követte, a melyet 
a derék fülei ispán, Bokrossy készített a vadászok számára.

Medve vadászat. Dragomérfalváról írják, hogy ott e hó 
16-án és 17-én hivatalos hajtó vadászat volt a dragoméri és 
joódi erdőségekben. 16-án Dragomérfalván nem volt sikeres a 
vadászat, 17-én Joódon azonban két maczkó volt a hajtásban, 
melyek közül egyet Pogány Sándor országgyűlési képviselő se- 
besitett meg súlyosan, a másik sértetlenül elmenekült. — A 
vadászaton az említett képviselőn kívül ott voltak : Újhelyi And­
rás debreczeni törvényszéki biró, Gluskevics József és több 
vadász a környékből. A vendégek Szaplonczay Pál vendégsze­
rető házánál találtak barátságos fogadásra, a jóódi vadászat 
napjár. pedig Solcz Ede jóódi birtokosnál részesültek úri ellá­
tásban. A vendégek e hó 18-án távoztak. A vadászatot Pogány 
Zsigmond szolgabiró rendezte, a ki mindent elkövetett a vadá­
szat sikere érdekében, de a nem kedvező idő sokat meghiúsí­
tott a reményből.

Agarász verseny. A »Tápa és vidéke agarásztársulat« e 
hó 22-én tartotta kölyök - agár versenyét. Nevezett gr. Erdődy 
Sándor 1-et, Zámory Béla 2-t, Pentz József 1-et. Perczel József 
2-t, br. Bothmer Béla 1-t. A társaság Pápán a Griffben adott 
találkozót, honnét a versenytérre, a vaszari határba indultak. 
Mindkét dijat Perczel József ezredes kutyája vitte el. Az első 
díj egy szép szerviz 130 frt értékben. Az esős idő miatt publi­
kum kevés volt. A szép nemet báró Bothmer Béláné képviselte. 
A vértesaljai agarásztársulatnak 5 lelkes tagja is részt vett 
a versenyen.

ATHLETIKA.

A „Magyar Athletikai-Club“ őszi viadala.
(Október 16.)

ben. Pedig az idei verseny is bizonyítja, hogy az ifjú 
erők nem állnak mögötte a régi gárdának. S habár a 
kolera-járvány ártott egy kicsit az őszi viadalnak, azért 
az Orczy-kertnek a verseny színhelyéül szolgáló terét 
díszes és nagy közönség lepte el; különösen nagy volt 
a hölgyek száma. Bár a versenynek minden kedvezett, 
aránylag kevesen vettek részt az egyes számokban.

A versenybíróságnak Gerenday György dr. elnöklete 
alatt Asbóth Jenő, Székely György dr., DessewfTy Arisz­
tid, dr. Dáni Vilmos, Porzsolt Kálmán voltak a tagjai; 
versenyrendező Halász Zsiga és Zsingor Mihály. A 11 
számból álló programm a következőleg folyt le :

I. Juniorok versenye 200 méter távolságra. Első lett 
26 mp. alatt Záborszky István, második Ensel Kálmán.

II. Síkfutás (91.3 méter) a klub arany érmeért, egy­
mást követő három győzelem után. A kikötött 11 mper- 
czen belül érkezett és győztes lett Sajtos Samu.

III. Sulydobás távolba. A 16 angol font súlyú vas­
golyót legtávolabbra, 9 m. 40 cmtrre Ensel Kálmán dobta.

IV. Vándordíj. Síkfutás 4021/a m. távolságra. A há­
rom versenyző közül Záborszky István győzött.

V. Kerékpárverseny térelőnynyel. A bejárandó tér 
1609 méter volt, a melyre egyes versenyzők térelőnyt 
kaptak. Az érdekfeszitő versenyben Grünwald Mór, a 
magyar testgyakorlók körének tagja, érkezett elsőnek, a 
ki 100 méter előnynyel indult. Második 20 m. előnynyel 
Minich Jenő, harmadik Bajnóczy Sándor.

VI. Sulydobás magasba. A két versenyző közül 
Koszilovics István a győztes, ki a 7J/4 klgr. nehéz vas­
golyót 4 m. 70 czm. magasra dobta.

VII. Bajnoki sikverseny 8041/2 méterre. Első Temple 
Rezső, második Szendey Béla, anélkül azonban, hogy 
elnyerték volna a bajnokjelöltséget A teret ugyanis nem 
futották meg a feltételül kikötött 2 p. 10 mp. alatt.

VIII. Kerékpárverseny. 10,000 méter távolsággal, 
vagyis 32-szer körül a pályát. Öt versenyző állott ki, 
ám a 10-ik fordulónál már csak Bajnóczy Sándor és 
Minich Jenő küzdöttek a pálmáért. A verseny igen ér­
dekes volt, a mennyiben mindig egymás nyomában volt 
a két kitűnő bicziklista. Erős küzdelem után Minich Jenő 
győzött egy hoszszal.

IX. Ökölvívás Versenyző dr. Andor Endre és Sajtos 
Samu. Utóbbi nyugodtan védekezett ellenfele heves és 
sokszor ravasz támadásai ellen. A második »volt«-nál 
már Sajtos volt a támadó és túlerejénél fogva végre is 
6 »volt«-tál 5 ellenében győztesként került ki az egy­
negyed óráig tartott küzdelemből.

X. Gátverseny térelőnynyel. Távolság 1000 méter. 
Első a 70 m. előnynyel indult Temple Rezső, második 
előny nélkül Réthy Pál.

XI. Vigaszverseny 300 méter távolságra futással; ez 
utolsó számban Gulyás Gyula lett a győztes.

A mi külföldön esemény-számba megy, az nálunk csak 
kisebb közönség előtt, lanyha érdeklődés mellett szokott 
lefolyni. Az athléta-versenyeket értjük, melyek megérde­
melnék, hogy nagyobb s általánosabb érdeklődés mellett 
folyjanak le, s mindenesetre nagyobb méltánylást követel­
hetnének, úgy a nagy közönség, mint a sajtó részéről, 
mint egy-egy politikai muri a Morbiczerben.

A M A. C. kezdi ismét visszanyerni régi népszerű­
ségét, de azért a nagy közönség még nem tanúsít oly 
országos érdeklődést iránta, mint keletkezése első évei­

A „Magyar testgyakorlók köre“ viadala.
(Október 23.)

A magyar testgyakorlók köre okt. 23-ikán délután 
zuhogó esőben tartotta VII. nyilvános viadalát az ügető­
versenypályán, melyet a kedvezőtlen idő dacára is nem 
nagy, de díszes közönség nézett végig a tribün védőfe­
dele alól. A versenyszámok érdekességét fokozta az a 
körülmény, hogy öt külömböző sport-egylet tagjai mér­
kőztek meg a fölázott, süppedékes, helyenkint viztócsák-
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kai borított küzdtéren és a jó rekordok, melyet egyes 
versenyzők elértek, a rossz pályát tekintetbe véve, dicsé­
reteseknek mondhatók. Versenybirósági elnök: Porzsolt 
Gyula. A verseny lefolyása a következő:

I. Juniorok versenye. (100 m. síkfutás.) Győztes Pick 
Károly.

II. 2000 méteres kerékpárverseny. Elsőnek érkezett 
be Grünwald Mór, másodiknak Rozsanek Ferenc.

III. Record-verseny. (1000 In. sikfu'ás.) Első Réthy 
Pál, a M. A. C. tagja, második Malcsiner Gyula, a M. T. 
K. tagja; mindkettő az ezüstérem elnyeréséhez szükséges 
3. p. 10 mpercen belül érkezett be, a harmadik, Halász 
Ármin a 3p. J. K. tagja, bronzérmet nyert.

IV. Súlyemelés. Győzött Kellner Gyula, a M. T. K. 
tagja, ki a 30 kgnyi vasrudat 34-szer emelte kinyújtott 
karokkal feje fölé. Második (29 emelé sei) Witz Mór, 
harmadik (20 emeléssel) Blau Sándor.

V. 100 méteres síkfutás. 122/5 mp. alatt elsőnek 
futotta be a pályát Weisz Armin a „Sp. J. K.“ tagja, 
második Gulyás Gyula a „M. A. C.“ tagja.

VI. Bajnoki gyaloglás. A „Magyar Testgyakorlók 
Köre“ az egyetlen magyarhoni sportegylet, mely az angol 
mügyaloglást sikerrel kultiválja. Vidor Jenőnek most a 
III-ik vetélkedésnél hatalmas ellenféllel szemben kellett 
bajnokságát kiküzdenie; a verseny végre Vidor Jenő 
javára dőlt el, ki az 50C0 méter távot 27 p. és 173/e 
mp. alatt gyalogolta be, mely eredménynyel ezúttal már 
a kör „bajnoki“ címére, aranyéremre és a bajnoki ezüst­
serleg tiszteletdijra tette magát érdemessé.

VII. Távolugrás. Legmesszebb (5 m. 15 cm.) ugrott 
Sachs Lipót, utána Grünwald Mór.

VIII. 5000 méteres kerékpárverseny. Két induló közül 
első Minich Jenő, a „M. A. C “ tagja, második Weinréb 
Károly, a M, T. K. tagja.

IX. 3000 méteres távfutás. Első 11 p. 48 mp. alatt 
Kellner Gyula, második Fabinyi János.

X. Sulydobás távolba és magasba. Centiméterekben 
kifejezett legjobb eredményt (13 m. 80 cm.) ért el Freund 
Sándor, a „Magyar Testgyakorlók Köré“-nek tagja, utána 
13.60 erőponttal Gulyás Gyula a „M. A. C.“ tagja.

XI. 600 méteres gátverseny. Első Male' iner Gyula, 
második Sachs Lipót.

A vigaszversenyben (200Ó m. síkfutás) Gulyás Gyula, 
a „M. A. C.“ tagja győzött.

A szépen sikerült versenyeket Drechsler vendéglőjé­
ben kedélyes lakoma követte, hol a dijakat is kiosztották

A játék leányiskoláinkban.
Dr. Sommer O. a braunschweigi városi felsőbb lé- 

lányiskola és tanítónőképző igazgatójának egy értekezése 
jutott — szerző szívességéből — a múlt őszszel kezembe. 
Az értekezés*), melyet a porosz közoktatásügyi mi­
niszter a legszélesebb körök figyelmére nyilvánított ér­
demesnek, általános érdekén kívül, főleg egy labdajáték

*) »Die Schulspiele in der höheren Mädchenschule«. Meg­
jelent a »Zeitschrift für Schulgesundheitspfiege« 1891. I. szá­
mában és még egyszer a braunschweigi városi felsőbb leányis­
kola és tanitóképző 1890/1. évi értesítőjében. »Bedeutung und 
Einrichtung der Schuhlspiele« ez. a.

ismertetésével ragadott meg. Ennek hatása alatt vetet­
tem fel egyik módszeres értekezletünkön az iskolai játé­
kok eszméjét s miután az a tanári testület részéröl osz­
tatlan helyesléssel találkozott : kimondottuk, hogy növen­
dékeinkkel ez irányban kísérletet fogunk tenni.

Iskolánknak van ugyan saját udvara és kertje, de 
mert az nem elég nagy terjedelmű s különben is bok­
rokkal és fákkal van beültetve, mindenek előtt azzal a 
szükséggel állottunk szemközt, hogy meg felelő helyről 
gondoskodjunk. Sopron város érdemes tanácsa a legszí­
vesebb készséggel sietett segítségünkre: megkeresésemre 
díj tálául engedte át a Neuhof-park mellett ma még el- 
zártan álló, városi tulajdont képező Vághy-féle kertet. Ez 
a kert, a városon kívül, az iskolától alig 10 pereznyire 
esik ; van egészséges levegője, szabad pázsitja és árnyas 
ültetvénye; kiterjedése oly nagy, hogy nekünk egyetlen 
köröndje is elég ; ezenfelül kerített és zárt, egy szóval 
meg van benne minden, a mi a játékokhoz csak kíván­
ható.

Az első kérdés ilyen szerencsés megoldása után 
megállapítottuk a játék idejét. Három napot tűztünk ki 
e czélra és pedig, tekintettel arra, hogy a különben is 
szabad délutánokon a növendékek szüleik társaságában 
mehetnek sétálni, tehetnek kirándulásokat stb., a rendes 
tanítási napok közül választottuk ki a hétfőt, csütörtö­
köt és pénteket, mint a mely napokra délután egyes osz­
tályoknak többnyire csak egy órájuk esik s ha kettő ak­
kor azok egyike tornaóra. Lehetségessé vált eképen az 
órarend lényegesebb változtatása nélkül, 3 órától sza­
baddá tenni növendékeinket. Mert 3-tól 5-ig, tehát két 
órára szántuk a játékok gyakorlását. Megállapítottuk 
azután, hogy a I—II., III—IV., V. és VI. osztályokat külön- 
külön csoportban fogjuk kivezetni, egyrészt, mert na- 
gyobbszámú növendéksereggel (így 40—60 jutott egy cso­
portra) nehezebb a játék, másrészt, hogy lehetőleg egy­
korú növendékek maradjanak együtt. Április elején már 
ily módon felkészülve vártuk a kedvező időjárást; a köz­
bejött húsvéti szünidő, meg az esős, szeles napok, azon­
ban csak májusban engedték az első kirándulást. Tulaj- 
donkepen tehát csak május és júniusnak a vizsgákig 
tartó része és így bizony igen rövid idő maradt rendel­
kezésünkre ; de ezt annál jobban igyekekeztünk kihasz­
nálni : a menyire az időjárás engedte, pontosan eljár­
tunk a játékokra s a kitűzött két órai időből nem en­
gedtünk el egy perczet sem.

Eljárásunk részletei egyébként a következők vol­
tak. Délután 3 órakor együttesen, rendben vonultunk a 
játszó-helyre; megérkezés után a felöltőktől, kalapoktól 
megszabadítva, nehány perczig engedtük a növendékeket 
szabadon futkározni, csoportosulni, gyönyörködni a kert 
ültetvényeiben (ez utóbbiak botanikai szolgálatot is tet­
tek) ; azután vette kezdetét a tulajdonképeni játék : ki- 
sebb-nagyobb csoportokban járta a labda, abro icsdobás, 
fogós és a társas játékok sokféle változata ; gondunk volt 
azonban arra, hogy az egész időnek mintegy fele oly 
játékra fordíttassék, melyben valamennyi növendék egy- 
gvüítesen vesz részt. Az utolsó negyedóra lehelőleg csön­
des játékkal telt s ily módón némileg megpihenve vonul­
tunk 5 óra után ismét az iskola udvarára, honnan a nö­
vendékek hazaoszlása történt.

Talán mondanom is fölösleges, hogy növendékeink 
kivétel nélkül a legnagyobb kedvvel vettek részt e ki­
rándulásokban ; a játékok napja ünnepszán.ba ment előt­
tük s minden alkalommal sajnálatuknak adtak kifejezést 
azon, hogy a kiszabott két óra olyan hamar elmúlt. De



H E R K U L E S 1892.

nékünk, kik tanúi és részesei voltunk az ő örömüknek, 
nem kevesebb gyönyörűségünk telt bennük és annak 
tudatában, hogy ezzel is tettünk javukra valamit.

A játékok minőségének, kérdése noha egész mellőzni 
nem lehet, csak másodrendű kérdés. Minden játék jó, 
mely a gyermekeket foglalkoztatni és mulattatni bírja s 
ebben a tekintetben minden iskola bőven válogathat az 
ismertebb gyermekjátékok közül saját viszonyai és növen­
dékeinek igényei szerint. Talán érdekelni tog egyeseket 
mégis az a labdajáték, melyet Sommer 0 nevével kap­
csolatban fentebb említettem, s melyet, minthogy magunk 
is kipróbáltuk, leányiskoláknak különösen ajánlhatunk ; 
ideigtatom azért ismertetését Dr. Sommer leírása után.

E játékhoz mindenek előtt legalább is 30—40 mé­
ter hosszú és mintegy 6—10 méter széles egészen sza­
bad pázsitra, vagy kavicsolt térségre van szükség. A ját­
szók két ellenséges pártra oszolnak és egymást minden 
erejükkel legyőzni igyekeznek. A győzelem abból áll, 
hogy valamelyik fél, a labda beledobásával, elfoglalja az 
ellenség várát, mely a játszótér végén földbe szúrt zász­
lócskákkal, vagy akármi egyébbel van jelölve. A játék 
lefolyása a következő : Tegyük fel, bogy a játszótér 40 
méter hosszú ; az a fél, mely sors, vagy megegyezés út­
ján a támadást kezdi, mondjuk yl-nak, körülbelül 5 mé­
ternyire a középponttól foglal állást s a párt egyik tagja 
(Ax) — hogy a sor mindenkire rákerüljön talán betű­
rend szerint — a labdát teljes erejével, lehetőleg magas 
ívben, mert a nem ívalakú dobás érvénytelen, az ellen­
párt felé dobja. A másik fél (B) a támadóval szemben 
helyezkedik el, körülbelül olyan távolságra, a mennyire 
gondolni lehet, hogy a labda röpülni fog és úgy, hogy 
akár közelebb, akár távolabb esik az a földre, mindenütt 
találjon valakit, a ki visszaüthesse. A párt tagjai válluk 
fölé emelt kezekkel várják a labdát s a mint az leesőben 
van, eléje futnak, hogy tenyerükkel visszaüssék A felé; 
mert az a pont, hol a visszaütött labda földet ér, lesz a 
következő dobásra jogosított 2?-párt álláspontja s minél 
messzebb sikerült a R-pártnak a labdát visszalöknie, an­
nál előbbre nyomúl, annál hamarább remélheti, hogy 
azt az .á-párt várába dobja s igy a győzelem az övé 
lesz.

De nem mindig sikerül ám a labdát visszaütni ; ha 
az ellenfél nagyon ügyes, akárhányszor túlrepül az a B- 
párt sorain s ez természetesen .á-ra nézve nagy nyere­
ség, mert jB-nek oda kell visszamennie s onnan foly­
tatnia a dobást, hol a labda földet é r t ; de az is meg­
esik, hogy a labda B  sorai előtt esik a földre, ez 
esetben új dobás engedhető. Így hullámzik a harcz a 
küzdő felek kedve és ügyessége szerint ; majd az egyik, 
majd a másik párt van előnyben, miközben minden si­
került dobást és visszalökést a társak hangos tetszésnyil­
vánítása jutalmaz. Az egyik félnek talán már sikerült az 
ellenséget vára határáig szorítani; ez végső erőfeszítéssel 
a határjel mögött foglal állást; még csak egy szeren­
csés dobás, és a csata meg van nyerve, — a mikor egy 
ügyes játékos a határon túl repülő labdát oly erővel löki 
vissza, hogy az a váron kívül esik le a földre. Ujjongva 
nyomúl a már-már legyőzött fél ismét előre s megfeszí­
tett erejének sikerül végre a győzelmet is kivívni. De a 
vesztes fél új küzdelemre vágyik : ki kell köszörülni a 
csorbát! S kezdődik a játék élűiről.

A mondottakat illusztrálja a következő ábra :

a nX  c

X m
1

X

X k
g X  e h X  fX o X  

X i X
C

b (
abcd derékszögű négyszög a harcztér, ab az A, cd a B 
párt várának határjele. Az A párt első dobója A x e pont­
ról dobja a labdát cd felé; a Í?-pártnak, mely C-nél fog­
lal állást, sikerül azt f-ig visszaütni; Bx tehát (a ZLpárt 
első dobója) f -bői röpíti a labdát ; de most megint A 
üti azt visza g-ig, A2 ennek következtében #-ből folytatja 
a dobást, melyet ismét B  lök vissza h-ig. B a most &-ból 
oly ügyesen dob, hogy a labda A háta mögött, í-nél, ke­
véssel a várjel előtt, éri a földet; A3-nak i-ből kell dob­
nia; a gyönge dobást B  g-ig veti vissza. A-ra nézve 
most már nagy a veszedelem, mert B 3 g-nél, vagyis az 
ellenséges vártól már nem igen messze, áll fel a dobás­
hoz ; A ennélfogva a határ mögé vonúl s igyekszik a 
labdát anyira visszalökni, hogy az váron kívül, tehát a 
harcztéren esték le ; ha ez sikerül — legyen bár egy 
szalmaszálnyira a határtól, p o. &-nál — a küzdelem fo­
lyik tovább s A  még mindig győzhet; de ha a labda p. 
o. í-nél jut a földre, vagy épenséggel A háta mögé m-ig 
röpül, akkor A  veresége el van döntve. Megjegyzendő, 
hogy a visszaütött labdát, mindaddig, mig a levegőben 
van, többen is lökhetik viszafelé. A négyszög hosszá­
nak határain túl, oldalt eső dobás nem érvényes, ki­
véve, ha az ellenfél oda is eléje szalad, és visszaüti; 
a visszaütésre nézve azonban ez a szabály nem áll, mert 
ilyenkor a labda könnyen ferde irányt vesz és gyakran 
kirepül az oldalbatáron p. o. w-ig; ez esetben w-nek a 
harcztéren megfelelő o pont lesz a következő dobás 
helye.

Kitűnik az elmondottakból, hogy ez a labdajáték a 
játékokkal szemben támasztható minden követelménynek 
megfelel: állandóan érdekli és mulattatja a növendéke­
ket (persze az igazi kedv iránta csak némi gyakorlat s 
a kezdet nehézségeinek legyőzése után mutatkozik); fog­
lalkoztatja az egész testet, kivált a lábakat, karokat és 
a tüdőt; s minden egyes játékostól teljes erejének és 
ügyességének kifejtését követeli, a szerint ismervén e 
az egyesek értékét, pedagógiai jelentősége is nagy.

Sopron
MarusáJc Pál

Az aradi Tornaegyesület választm ánya elhatározta, 
hogy az egyesület szekrényében elhelyezett régi ruhákat u. m. 
tornaingeket, czipőket, nadrágokat és tornaöveket mint hasz­
navehetetlen és helyet foglaló tárgyakat elárverezteti.

Téli tornaoktatás. Magvassy Mihály téli magán-tornain- 
tézetét november 1-én nyitja meg Győrött.

Veloczipódek m egadóztatása. Nem rólunk van a szó, 
hanem Francziaországról, hol a velocipédet luxusnak tartják és 
megadóztatását határozták el. Minthogy a veloczipédek száma 
jelenleg 225.000, s csak katonai veloczipédek lesznek adómen­
tesek, e czimen körülbelül 2 millió frank uj jövedelmet várnak
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A pécsi kerékpárosok egyesülete alapszabályait jóvá­
hagyás végeit felterjesztette a kormányhatósághoz.

Kilenc esztendős szakíró. Hova fejlődik a világ, nem 
tudni. Nagyon messze fejlődhetik, ha már aked olyan kilenc 
esztendős gyermek, aki egyszerre szak-könyvvel lép a világ elé. 
Minap hagyla el a kövei nyomtató sajtót Szegeden egy 40 
lapos könyv, amelybe 25 ábra is van. A könyv czime ez : »Út­
mutatás a velocipédezéshez 25 ábrával. Irta és rajzolta Tóth 
Andor. Utánnyomás tilos« A szerző a könyvben egészen helyes 
gyakorlati útmutatást ad a normalistáknak arra: miként lehet 
»erö-kimélettel« gyorsan és jól megtanulni a velocipédezést, 
hogy kell a kormányt kezelni, minő fogásokkal, miként kell a 
kerekeket hajtani, hogy kell fölszállani? slb stb. Mind ehez 
a szerző ábrákat is rajzolt. A sport-irodalom e szakírója senki 
más, mint Tóth Mihály Szeged-városi főmérnök fiacskája, aki 
még nem egészen kilenc éves.

Bóes-berlini vasparipa-verseny. A most lefolyt katonai 
távlovaglás mintájára a bécsi és berlini vasparipa-egylet a jövő 
évben nagy vasparipa-versenyt rendez Bécsből Berlinbe, ille­
tőleg Berlinből Bécsbe. Az eddigi megállapodások szerint a hat­
száz kilométer hosszú utat a nyerőnek legfölebb negyvennyolcn 
óra alatt kell megtennie. Yasparipás körökben azt hiszik, hogy 
kedvező időjárásnál harminczhat óra alatt is meg lehet tenni 
az utat, tehát épen félannyi idő alatt, mint a mennyire a bécsi 
lovaglás első győztesének szüksége volt, hogy Bécsból Ber­
linbe érjen.

LO-SPORT.

Zubovits és a lova. Váczról Írják : Zubovits Fedor már 
többször megengedte magának azt a kedélyességet, hogy egyik 
vagy másik üzletbe lovává ugrat be. A nakokkan egy ily al­
kalommal, halálra rémülten kiált fel az üzlettulajdonos : »Száza­
dos ur kompromitálja az üzletemet.« — »Inkább megtisztelem 
— riposzliroz vissza keményen Zubovits, — hogy miután annyi 
szamár fordult meg az üzletében, egyszer már lovat hozok bele.* 

Távlovaglás. A temesvári 12-dik lovasbrigade lovagló iskola 
tisztjei számszerint tizennégyen, folyó hó 20-án lemesvárról 
Tarczy őrnagy vezetése alatt gyakorlatot rendeztek N.-Kikindára. 
A gyakorlat feladata volt N.-Kikindán az ellenség állását és 
erejét kikémlelni. Az ellenséget a N.-Kikindán állomásozó 3. 
számú huszárezred 3. százada képezte. A távlovaglást a ked­
vezőtlen esős idő, puha talaj mellett 6 óra alatt tették meg. 
Másnap reggel indullak vissza Temesvárra.

C S Ó N A K Á Z Á S .

Regatta-szövetségi bál. Mint értesültünk, a tiszai regatta- 
szövetkezet bálja, mely két év előtt Szegeden, tavaly pedig 
Temesváron volt, a farsang legelegánsabb mulatsága, ez idén 
Nagybecskereken fog megtartatni. Az előzetes intézkedések meg­
tételével Fornszék Béla, dr. Gyertyánffy Jenő és Zsíros Imre 
urak bízattak meg.

L Ö V É S Z E T .

Dijlövós A budapesti polgári lövész-egyesületben okt. hó 
16-án, az egész napon át tartott zárlövészet eredménye a kö­
vetkező : Dijakat nyertek a versenyczélláblán : Matheidesz Dá­
niel, Binder Pál, Jelenik Antal, Kohler Alajos, Welsch Emil, 
Benkő Ferencz, Wolf György, Freyberger Pál, Harsányi István, 
Havas Sándor. — A 150 méter távolságú czéltáblán : Benkő Fe­
rencz, Welsch Emil, Freyberger Pál, Wolf György ,  Arnold Róbert, 
Némay Antal, Jelenik Antal, Matheidesz Dániel, Havas Sándor-

Litschauer József. — A vadász-czélláblán a nyulra: Mathei- 
desz Dániel, Harsányi Islván. Havas Sándor; a szarvasra: Har- 
sányi István, Habicht Károly. — A pisztoly-czéllábtán mélylü- 
véseknél: Molnár Béla, Wolf György, Axaméty Lajos, Detsinyi 
Gusztáv, Jaritz András, Mihályi Ferencz ; ugyanitt találó dija­
kat: Axaméthy Lajos, Molnár Béla, Harsányi István, Detsinyi 
Gusztáv, Jaritz András, Wolf György. Hölgy-dijakat: Welsch 
Lmilné, Benkő Ferenczné, Jaritz Andrásné. — Molnár Béla 
orsz. képviselő nyereményeit a II. kerület kolerás betegeinek 
ajándékozta.

Sigmund József a hideg téli saison küszöbén melegen 
ajánlja üzlete (Budapest, IV., Városház-utcza 2—4) megtekin­
tését a sporlsmaneknek és családjaiknak.

TŰZOLTÓ SPORT.

Az alcsuthi tűzoltó-egylet tíz éves jubileuma. Most 
tiz éve, hogy Alcsuthon a tűzoltó-egylet József főherceg véd­
nöksége és főparancsnoksága alatt megalakult s e tízéves fenn­
állás jubileumát ülték meg vasárnap Alcsuthon. A jubileumi 
ünnep, szentmisével kezdődött, melyben, József főherceggel élü­
kön, az összes alcsuthi és pusztai tűzoltók valláskülömbség 
nélkül részt vetlek. Mise után a tűzoltók a kastélytemplom 
előtti téren sorakoztak s itt üdvözölték Alcsuth, Tabajd és 
Doboz községek nevében a föherczeget, József főherceg az üd­
vözlő beszédekre külcn-külön válaszolt s beszédeiben buzdí­
totta a tűzoltókat, hogy távolabbra is gyakorolják a felebaráti 
szeretetnek ezt a nemét; ő a maga részéről soha meg nem szű­
nik az intézményt segélyezni. József főherczeg az üdvözlő szó­
nokok mindegyikével kezet fogott. Ezután következett a szolgá­
lati érmek fellüzése ama tizenkét tűzoltó mellére, a ki az al­
csuthi tűzoltóság megalapítása óla tagjai az egyesületnek. Az 
érmeket József főherceg tűzte a jubiláns tűzoltók mellére. Ez­
után a tüzoltócsapat a főherceg előtt elvonulva, a gyakorlótérre 
indult, mely erre az alkalomra diadalkapuval és zászlóval volt 
feldíszítve. A gyakorlótéren százhúsz teritékü ebéd volt. Ebéd 
után diszgyakorlat volt, melyet József főherceg családja is végig 
nézett.

A sp o r t v il Agból.

E rdész ' . Miért 
maga mellett futott el.

V a d á s z a t o n .
nem lőtt arra a nyulra? Hiszen egészen

K o c u v a d d s z :  Ej, hiszen ha eltalálom, akkor sem hiszik
el, hogy én lőttem ; hát inkább hadd éljen szegény állat.

*

Kiránduláson.
Vezető: Ez a vár már hatszáz éves.
T u r i s t a : Manapság nem építenek ilyen régi várakat.

*

Bó cs -ber l  i ni t á v l o v a g  lás.
Bécsben beszélget két ur a versenylovaglásról.
— El sem hiszi, mennyire örülök ennek a versenynek.
— Már miért örül ?
— Mert lóhuskereskedő vagyok.

♦

Idős zerű  def iníciók .
Mi Starhemberg Vilmos gr. győzelme?
Lóhalálába való sietés.

*

L e l k e s e d é s .
Berlinben egy úr megragadja Miklós huszárfőhadnagyot.
— Uram! Adjon egy autogrammot.
— Bocsánat, elvből nem adok.
— Fényképet adjon hát.
— Nincs.
— Névjegyet.
— Minek az önnek ?
— Akkor hát engedje meg legalább a lovának, hogy a 

tyúkszememre hágjon, mert maradandó benyomást akarok a 
mai napról.

-
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Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban
« F Ó K sef-S í « r a s t  5 . s z .

Epilepsia (nehézkor) J
v i s s z a e s é s  n é l k ü l  g y ó g y í t h a t ó .

A tudomány eme csodás sikere ezer és ezer 
alkalommal bebizonyult.

Bővebb értesítést ad a kellő levélpostabélyeg 
beküldése melleit,

,.0 f fi c e S a n i t a s “ P a r i s
30. Fauburg Montmartre.

E S T  L.
puskamüves Budapest, Muzeum-körut 9 szám. 'W a

B— B— B

BOKELBERG EDE
okleveles tornatanár.

Budapesten, Vili. kerepesi-ut 9.
Elvállal to rn a sze re k  k észítésé t és to rn a c sa rn o k o k  berende­

zését. Hazai ipar. A tornaszerek alakja és ára nm. kőzokt. mi­
nisztérium által vannak jóváhagyva. Több bel- és külföldi kiál­
lításon oklevéllel és éremmel kitüntetve, Néhai Rudolf trón­
örökös, József föherczeg szállítója.

Torna- és sportezikkek főraktára
Lawn-Tennis és valamennyi angol labdajátékokhoz szük­

séges eszközök; véloczipédek, cocus ugrószőnyegek, permetezők, 
sport és tornaöllözelek, versenydijak, koszorúk stb. legjutányo- 
sahban szolgáltatnak.

(1893 jahuár havában megjelenik nagy képes árjegyzékem 
melyet mindenkinek kívánatra beküldők.)

Berendezett, 1891. végéig 36 állami középiskola és tanitó- 
képezde, 8 leányiskola tornatermet, 3 katonai tornatermet, 31 
nyári tornahelyiséget és 2 játszóteret ; végre eleget tett számos 
egylet megrendelésének.

Bővebb felvilágosítást irodámban (VIII. Kerepesi-ut 9.)
Levélbeli megbízások legpontosabban elinlézletnek.

! Amilyennek, diszkereszt és díszoklevél.

ajánlja jó hírnevű
f e g y v e r e i t

kezesség mellett, továbbá mindennemű revolve­
reket és teljes vadászfelszereléseket. 

Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek, javítások leg­
olcsóbban számíttatnak.

A gróf Esterházy Géza-féle
C O G N A C

orvosi tekintélyek által 
ajánlva, felette kellemesen és 
jól ízlik,minőség tekintetében 
bárm elyik í'ruucziu gyárt- 
illáiig nyal versenyezhet, — 
ára pedig sokkul olcsóbb.

KÜLÖNLEGESÉG.

**** C O G N A C
m indenütt kapható.

A mi cognacunk tiszta borból 
van finomítva, minden idegen 
anyag hozzátétele nélkül,miért is

járványos betegségeknél
kitűnő eredmény nyc.’ basznál tátik

k ö z p o n t i  i r o d a :
Bödapest, külső yáczl-nt 23.
A gr. Esterházi-fóle cognac- 

gyár igazgatósága
ANGYALFÖLD.

V. < Np_ Po. r

P  C t
a «•N »•
p’ a
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Eipesti, Bordeaux, Nizza, Baris és Boriin.

nxxxxxxxxxxxxxxxxxxn
b  KARLSBADI . , . X
X « ip o “- M ö i l -  "fllllllL Kajári x

Dezső*
x  '* saaB x
X B u d a p e s t ,  D o r o t t y a - u t o z a  8 .  s z á m  a. X

legességelt.
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Ajánlja legdusabb választékban

férfi-, női- és  gyermek-czipo-áruit
az. ő s z i  i d é n y r e

a legolcsóbb árak mellett. — Különös figyelemmel
regatta-, velocipócíezö-, tourista és hegymászó 

tornaczipöket, vadász csizmákat
mindennemű bőr- és vászonból urak, hölgyek és gyermokek részére

X
X
X
X
X
X
X
XX'úgymint: tiszti czipők, galoschnik vagy gumi cz ip ő k ,w  

úgy szinte vízm entes czipöket és k én ye*  lá b r a  k ü - f }  
r \ lö u le g e s s é g e k e t  nagy választékban raktáron tart.
y
X» »  Vidéki megrendelések mérték vagy minla-czipő szerint leggyorsab-z 5

ban eszközöltetnek.

t:XXXXXXXXXXXXXXXXXXL/
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A la p it ta to t t
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é v b en

Ö Felsége a király legma- 
gasabb személyes elisme­

rése !

mmmmm
»Minden verseny alkalma- 

val legelső érmekkel ki-
tüntettett! Y+I

^  Cs. és kir. szabad. Chomiatechnikii labotorium. hoctograr-, gummiáru és

KAUTSCHUK BÉLYEGZÖ-GYÁR gj
JCT erómütanl és véső mUinlézet mindennemű irodai szükségletek gyára t f f

vegyész T E S T T S T E I t  J .  E .  . i r s lk f t
fff A felséges kir. család több tagjának, ugyszinte a logmagasabb bel- és T tf
, I .  külhoni hatóságok, elöjáróságok, intézetek stb. szállítója. :
^ B u d a p e s t , Klgyótór 2. szám. — Bécs, V. Krongasse 6,
^  saját házában.
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Pályázat.
A szarajevói főgymnáziumon az ujonan 

szervezett tornatanitói állás betöltendő.
Ezen állás, mely egyelőre ideiglenes mi­

nőségben töltetik be. 800 frlnyi évi fizetéssel, 
200 frtnyi lakpénzzel és 200 frlnyi pótlékkal, 
összesen tehát (1200) egyezerkélszáz forint ja­
vadalmazással és a X. rangosztályba való beosz­
tással van összekötve.

Megjegyeztetik, hogy a kinevezendő torna- 
tanitó a tornatanitást a szarajevói tanitóképez- 
dén is köteles ellátni.

Az ezen állásért pályázóknak ki kell rau- 
tatniok, hogy képesített középiskolai lornatanilók 
és kérvényükben nyelvismereteiket is fel kell so- 
rolniok. Minden tsetre megkivántalik egy szláv 
nyelvben való jártasság.

A pályázati kérvények, melyekhez hatósági 
orvos által kiállított egészségi bizonyítvány is 
csatolandó ivenkint 40 kros bosnyák bélyeggel, 
a mellékletek pedig 10 kros bosnyák bélyeggel, 
vagy bosnyák bélyeg helyett a megfelelő pénz­
összeggel ellátva az alulirt országos kormányhoz 
legkésőbb f. évi november hó 12-ig nyújtandók be.

Szarajevó, 1892 október hó 1-én.
Bosznia és Herczegovina 

országos kormánya.

SS
1

Minden létező 
czigarettapa- ^  

pirók között a 4- 
legtökélete- 

sebb és felül- ^  
mulhatlan,

a ^

valódi franczia ^

+

+

t
+

■4-

■fr-
+

+
-*■

szivarkapapiros:
IÁ

Tiszta vér az egészség!
Titkos betegségek, sömör, kiütések, halványság, 

általános lankadtság, gyöngesóg eltűnnek, egészséges 
vér mellett. Biztosítjuk a gyökeres eredményt, a mi 
módszerünk használata melleit.

Tudakozódásoknál válaszbélyegek melléklendők.

„Office Sanitas“ Paris
30 Fauborg Montmartre

Joseph Bardoii & Fils-től
Perpignan és Párisban.

60 nagy arany érem, 16 nagy diszokmány>
20 „Hors Concoursu okmány. ’Y"

0SF* Hüvely-különlegességek : „Le Gloria“ és 
„Yrai Goudron“. "1*0

Kaphatók minden norlnbcrgl és papir-nagykeres- a 
kedésben, valamint minden dohány- és szivar- |  

tőzsdében. s  -y-

^  Sportkedvelők figyelmébe! ft
Kirchknopf és Ádám czég, H* 

■X
czeg,

Budapest, IV. kér., Ferencziek-tere 9. szám,
állandóan dús raktárt tart: Lnwn-tcnnis ingekből (lu- 

JLl rista-ing) Torna-ing, csikós és egyszínű, valamint kurta 
T j és hosszú ujjakkal. Férll-övck. lltazó-sapkák. Izzad­
n i  Ságolleni-Ingck és nadrágok. Főraktár: „Jncgcr ‘ tanár 
ÁJ gyapju-ruházati czikkeKből, nemkülönben „Kneipp 
TI plébános úr által előirt egészségi-lehérnemüekböl1 is.

— Ez utóbbit mindenkinek ajánlani nem mulaszthat 
aj juk el, főleg akkor, ha idegességétől megmenekülni akar.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esz- 
közöltéinek. ___ ______ _;
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Tiszteletiéi tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, miszerint egyenruházati intéze- 
^  tünkben 1891 szeptember hó lével egy külön

k vivőfelszerelési osztályt
w  nyitottunk, melynek műszaki vezetésére sikerült Fodor Károly urat, a műegyetem
Uf vívótanárát megnyerni. .  tttvt
A\ W E I N E R  és G R Ü N B A U M ,
JX I V - v á c z i - u t c z a  24. cs£sz. és kir ( és portugal kir. udvari szállítók.

Árjegyzékek kívánatra bérmenlve és díjmentesen küldetnek. — Elárusítóknak engedmény.

y t x n a o G o & e & Q G

ní
XX
X
X
X
X
X
X
X

T ille r  M ór és T á r s a
cs 3S k ir . u d v a r i e g y e n r u h a  s z á l l í t ó k .
•OS' katonai vivő-iskolák ós intézetek szállítói. s$-
Budapest, Károly-laktanya.

Ajánlják az összes sport egyleteknek — a katonai 
vívó-iskolák által kitünöeknek elismert s egy elsőrangú 
katonai vivómester műszaki vezetése alatt készült

vivófelszerelési cikkeiket
Vivó-kard fényezett kosárral solingeni pengével ... 2.50

,, , csiszolt „ „ „ ... 2.75
Vivó-tör (Rapier) ,, ,, ,, ... 1.60
Ivard-álcza vitorlavászonból ................................... 4.20

» > > legújabb szerkezetű ... 7.50
» > bőrből ................................................... 6 50
> » bőrből nyakvéddel..................................... 8.50
» kesztyű bőrből ..................................................  2.—
» „ ,, tehénbőr kézelővel..................  2.80

Vivótőr-áicza bőr szegélylyel ................................... 2.60
,, ,, homlok- és fül veddel ....... .............  4.50
„ -keztyü kézelővel.............................................  1.60

Mellvédő vitorlavászonból kardvíváshoz................... 6.50
» bőrből „ .............  8.50
* vilorlavászonból vilőrviváslioz ..............  8.—
» bőrből „ .............  4.50

Vivó-ujj vitorlavászonból ........................................  3.20
,, bőrből ........................................................ 4.20
,, nadrág vilorlavászonb ..................................  11.
» > bőrből..................................................  15.

Box-keztyük párja bőrből ........................................  10. '
Párbaj-kardok, párja..................................................  12. ■

> > » finomabb................................... 20.
» pisztolyok » felszerelve ............................... 25.
> > » » finomabb ............. 38
Részletes nagy képes árjegyzéket kívánatra ingyen és

bérmentve küldünk. Megrendelések utánvéttel rögtön foga­
natosíttatnak. Megrendelést bármely tárgyra elfogadunk. 

Sürgöny czim : Tiller udvari szállítók, Budapest.
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- H $ |aLAPITTATOTT 1865

GEITTNER és RAUSCH
B u d a p e s t ,  Y ., A n d r á s s y - u t  8 .

Ajánlják nagy választékú
• • •

szoba és szabadbani tornászaiban
súlyzók, tornabotok, nyújtók stb. torna­

termek felszerelése előírás szerint.
A tornaszerek a legszolidabb kivitelben készíttet­

nek ós jutányos ártótelek mellett szállíttatnak.

OOOOOOOOOODOOOOOOOOO

A kizárólagosan szabadalm. szivarkahüvely előnyei.
Minden hüvely szopókájánál szabad szemmel is látható háló van alkal­

mazva, mely megakadályozza:
1. hogy a dohánypor és az apró dohányrészeeskék a szájba hatoljanak.

2. Hogy a dohány a nyelvhez tapadjon; 3. a háló apró lyukacsai által a füst meg­
oszlik és nem oldalt jő ki a dohány és papír között, mint ez más,szivarkahüvelyek- 
nél tapasztalható. 4. a szivarka egyenletesen ég; a háló a dohány nikotin tar­
talmát magába szívja, a szivarkán nem támad zsiradékfolt s igy teljesen elszív­
ható, 6. a hüvelyek valódi franczia szivar.kapapirból készülnek, 7. a nikotin- 
fogó meggátolja, hogy a száj a sokszor utálatos dohánynedvtől kellemetlen sza- 
guvá legyen. E hüvelyek a legtöbb dohánytőzsdében 100-ankint. 20. krért kapha­
tók. Nagyban kapható minden papír- és nürnbergi nagykereskedésben.

Budapesti főraktár L öw  N ú t l i á n u á l  Szerecsen-utcza 7—9. sz.
hol egyszersmind a legújabb ..Regallta" papirszipkák nyelv- és szájpadlás-védő­

vel lOdarabosdobozokbanlO krért kicsinyben is kaphatók.

Kitüntetett; 
Bécsben 1890.

Kitüntetett 
Bécsben 1890

Fritz Ármin nvomása József-körnt fi



IX. évfolyam 22. szám. Budapest, 1892. november 15.
Előfizetési díj :

Negyedévre ......  1 frt
Félévre ............  2 frt
Egész évre.......... 4 frt

Egyes szám 20 kr.
M esjelen liuvonkint 

kétszer.

HERKULES
SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN.

S z e r k e s z t ő s é g

kiadóhivatal
Budapest, József-körut 

5. szám.

Kéziratokat vissza nem 
küldünk.

Az „Achiles“ Sport-Egylet,“ az „Aradi Korcs-Egylet, „Magy. Testgyakorlók köre“ a „Beregszászi Korcsolyázó-Egylet,“ a „Bpesti, hegy­
vidéki turista-Egylet,“ a „Budapesti Korcsolyázó-Egylet,“ a „Budapesti Torna-Egyle; a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet,“ a „Debreczen- 
Torna-Egylet,“ az „Egyetemi Athletikai Club,“ „Első Magyar Vivó-Egylet“, az „Érsekujvári Vívó- és Torna-Egyesület,“ a „Fertői Csóna- 
kázó-Társaság,“ a „Győri Csónakázó-Egyesület,“ a „Kassai Korcsolyázó-Egylet,“ a „Kolozsvári Athletikai Club,“ a Kolozsvári ..Kor­
csolyázó-Egylet,“ a „Főv. Vivó-Club,“ a „Körmendi Athletikai Club“, a Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolyázó-Egylet,“ a „Magyar- 
Óvári Torna- és Vivó-Egylet,“ a „Marosvásárhelyi kerékpár-Egylet,“ a „Makói Torna-Egylet“, a „Maros-Vásárhelyi Korcsolyázó-Egylet“ 
a „Lévai Torna- és Vivó-Egylet,“ a „Lőcsei Korcsolyázó-EgyIet“a „Maros-Vásárh. Torna-Egyl.“ a „N.-Bányai Torna és Korcsolyázó-Egylet,“ 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,“ a „Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet.,“ a „Nemzeti Hajós-Egyleta 
Neptun Budapesti Evező-Egylet,“ az „Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület,“ az „Ó-Budai Torna-Egylet,“ a „Pécsi Athletikai Club“, a „Po 
zsonyi Hajós-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet,“ a „Privigyei Korcsolyázó-Egylet,“ a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet,“ a „Sátoralja 
Újhelyi Korcsolyázó-egylet,“ a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club,“ a „Soproni Korcsolyázó-Egylet,“ a „Szabadkai torna-Egylet“,a „Szarvas 
Korcsolyázó-Kör,“ a „Szegedi Csónakázó-Egylet,“ a „Szegedi Korcsolyázó-Egylet“ a „Szegedi Torna-Egylet“ a „Székely-Udvarhely 
Korcsolyázó-Egylet,“ a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet“ és az „Újvidéki kerékpár- (Bicycli 
Egyesület“ a „Pápai korcsolya-egylet“, a „Torontáli korcsolyázó- és hajós-egylet.“ „Szegedi Kerékpár-egyesület.“ „Veszprémi torna­
egylet“ „Tordai korcsolyázó-egylet“ „Budapesti Torna-Club“ „Zsombolyai athletikai club“ a „Szászvárosi athletikai club“, a „Szol 

noki korcsolyázó-egylet“, a „Budapesti polgári lövészegyesülel“ „Sportkedvelők köre ‘
H I V A T A L O S  KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország
összes tanintézeteinek.

Országos tornaversenyek 1893-ban,
Az 1893-iki orsz. tornaversenyek tendező bizottsága 

Berzeviczy Albert államtilkár elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen jelen voltak: Markusovszky, Klamarik és Leövey 
miniszteri tanácsosok, Lévay osztálytanácsos, Hegedűs Sán­
dor, Fodor József egyet, tanár, Porzsolt Jenő és Kálmán, 
Fináczy és Szuppan igazgatók, dr. Gerenday György, dr. 
Hertelendy László, Jenny Antal, dr. Téry Ödön s Szed- 
lacsek, Zsingor, Oherolly tornatanárok. A jövő évben 
tartandó tornaversenyek programmját állapította meg az 
ülés s a tárgyalás alapját a Kun Gyula fővárosi tanácsos 
által készített tervezet képezte, melyet a bizottság mó­
dosításokkal fogadott el. A jövő évi versenyek is az ed­
digi versenyek keretében mozognak, azzal a külömbség- 
gel, hogy a tornászali rendgyakorlatok mint külön mu­
tatvány, vagy verseny-pont nem szerepelnek s versenyek 
csupán a szabad és a katonai rendgyakorlatokból, a 
szertornázásból, továbbá a futás, ugrás, mászás, birkózás, 
sulydobás és gerelyvetésből lesznek. A játékok is fölvé­
tettek a programmba, de e téren verseny egyelőre nem 
lesz. A programm részletes kidolgozására albizottság kül­
detett ki, melynek tagjai Szuppan Vilmos elnöklete alatt 
Porzsolt Jenő, Zsingor Mihály, Oberolly János, Szedla- 
csek Lajos, dr. Ottó József, dr. Dollinger Gyula.

Az ugrásról.
A testgyakorlatok egyik divatosabbjáról, az ugrás­

ról akarok néhány sorban megemlékezni. E tornagyakor­
latot ugyan mindnyájan ismerjük, de az abban elért 
eredményeket és kivételének módjait nagyon kevesen 
tudják. Sokat hallunk, olvasunk különösen az utóbbi 
években a tornáról, az egyes gyakorlatokban elért ered­

ményekről s esetleg szó lévén róluk, sokan mintaképül 
a régi görögöket hozzák elénk, mint olyanokat, kiknek 
a tornagyakorlatait, de különösen az ugrás nagyságában 
elért eredményeit, a mai modern tornászok és athlé- 
ták alig érhetik utói. Pédig ez téves állítás! A németek, 
de különösen az angolok, kik sokat és szakszakszerüleg 
foglalkoznak a torna és athletikával, összehasonlították 
a régiek versenyeredményeit a modern eredményekkel 
s egyhangúlag kimondották, hogy a modern, illetőleg új­
kori verseny eredményei, ami az erőt, kitartást, ügyes­
séget és gyorsaságot illeti, felülmúlják az ó és közép­
koréit! — Ugrani többfélekép lehet: helyből vagy ro­
hammal távolba, magasba, mélybe, távmagasba és táv­
mélybe. Segédeszközül használhatunk ugró-, roham-vagy 
rugó-deszkát, gyürühintát, súlyzót (a kezekben) vagy pe­
dig rudat.

Vegyük az ugrások legegyszerűbbikét a távugrást 
roham azaz neki futás nélkül, ennél rendesen páros láb­
bal ugrunk el. E gyakorlatot a tornász világban ritkán 
űzik azért, mivel az e módon átugorható távolság na­
gyon csekély ahhoz képest, a mit már csak némi roham 
segítségével is megugorhatunk. S ha netán az életben; 
fordul elő oly eset, mikor ugranunk kell, rendesen van 
egy kis helyünk, a hol rohammal ugorhatunk.

Nem lesz talán érdektelen megismerni azt az ered­
ményt, a mit külföldön (Angol- és Német-országban) a 
helyből való ugrásban (deszka nélkül) elértek, Duckworth 
J. 1889-ben 3.36 m.-t ugrott. Ford. M. W. 1884-ben 
3.25 méternyire ugrott. Szintén helyből ugorva két rög­
tön egymás után következő ugrással, Hendricks S. A. 
1876-ban 6.5 mt. Három egymásutáni ugrással Lawton 
M. L. 1876-ban 10.89 m, s a professionista Darley Joe 
1891-ben 10.94 m. távolba ugrott.

A távolba ugrás rohammal nálunk még a legutóbbi 
időkig deszkával történt, ami elég helytelen, mert ha az 
életben oly körülmények közzé jutunk, hogy ugranunk 
kell, akkor alig fog ottan ugródeszka állani rendelkezé­
sünkre. Kövessük tehát az angol tornászokat és athlétá-
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kát, akik már régen deszka nélkül ugranak úgy távolba 
mint magasba. Nem csak hogy természetesebb úgy az 
ugrás, hanem a szemmértéket is rendkívül gyakoroljuk 
vele, mert rohammal ugorva ügyelnünk kell ama pontra
melyről a legelőnyösebben ugorhatunk el.

Rohammal deszka nélkül ugorva, a távolságot az el­
ugrás pontjától számítják a leugrás helyéig (a hátrább 
eső láb sarknyoma). Az eddig elért legjobb eredmény a 
távugrásban (deszka nélkül) a németeknél 1891-ben 
Goetz E. 6.50 m, ugrása; az angol és amerikai torná­
szok közt Dawin P. 1891-ben 6.99 m, Ford. M. W. 
1886-ban 7,09 rn.

Lássuk most a régieket. Az ókor népei közt a gim­
nasztikában leginkább a görögök tűnnek ki. Köztük Phayl- 
los és Chionis. Phayllos 55 görög lábat, Chionis 52 gö­
rög lábat ugrott. Csakhogy ezt nem közönségesen ugorva 
tették, hanem vagy lejtős talajon lefelé ugrottak, vagy 
pedig, ami valószínűbb, 3 egymás után következő ugrást 
csináltak, ezek közzül az első ugrást rohammal tették, 
a másik keltőt közvetlenül utána roham nélkül. Nagyon 
sokat vitatkoztak a felett, hogy a két mód melyikével 
ugrottak a görögök, s e vitának, melyben angol, né­
met és ujgörög szakemberek vettek részt, eredménye az 
volt, hogy majdnem egyhangúlag kimondották, hogy 
Phayllos és Chionis a hármas ugrással röpítették magu­
kat oly mesés távolságra.

Mo t̂ már csak az a kérdés, valyon mily hosszú 
volt az ő mérték egységük, a görög láb ? Meglehet 
hogy minden ugró a saját lábát vette mértekül és lelép­
kedte az általa megugrott távolságot.

Ha most p. o. a lábat 25 czm. vagy 28 czm.- 
nek veszem, mely utóbbi mérték már magas embe­
rek lábhosszának telel meg; akkor 25 cmm. iel
véve 55 görög láb =  13 méter- 75 czm., 52 görög 
láb =  13. ; és 28 czmétert véve alapul 55 görög 
láb =  15 m. 40 cm., 52 görög láb pedig 14 m. 56 cm. 
De az is meglehet, hogy a távolságot a Stadionnal mér­
ték, akkor egy görög lábat 32.05 méterben kellene meg­
állapítanunk, vagyis az átugrott távolság Phayllosnál 17 
méter 63 cm., Chionisnál 16 m. 67 cm. Ha az előbbi 
feltétel valószínűbbnek látszik, azért az utóbbi még nem 
lehetetlen, ha tekintetbe vesszük ama körülményt, hogy 
e két görög tornász már valószinüleg kora itjuságától 
fogva gyakorolta az ugrás mesterségét. Ha pedig a Pha 
yllos ugrását úgy képzeljük, hogy az átugrott távolságot 
a láb hosszával mérték, akkor az elért eredményt a mo­
dern angol hármas ugrással (running, hop, step and 
jump) bár kivitele gyakorlatilag sokkal nehezebb, mint a 
görög hármas ugrásé (melyhez segítségül még súlyzót is 
használtak), a német, angol és amerikai tornászok ug­
rásai túlszárnyalták. Egy német amerikai tornász 1890 
ben 13m. 67cm., Daly J. E. 1873-ban 13m. 81cm. s a 
professzionista Joung 1861-ben 15m. 02cm.-t ugrott. 
Ugyané gyakorlatnál, de roham nélkül, Ford M. W. 1883- 
ban 8.9 méterre ugrik, de ámbár Ford a világon eddig 
létezett ugrók között talán a legkitűnőbb, mégis a nálá­
nál sokkal gyengébb ugró Lawton, görög hármas ugrás­
sal helyből 10 m. 89 czm.-t ugrott, tehát körülbelül 2 
méterrel többet • ebből láthatjuk, hogy a görög hármas 
ugrás tovább szállítja az embert, mint az angol. Ha pedig 
azt az esetet veszszük, hogy Phayllos a hires ugrást lej 
tős talajon lefelé tette, akkor ez az ugrás valóságos 
gyermekes kísérletezés ama mesés nagyságú ugrásokhoz 
képest, a miket a norvég „SkC-vel (hóczipővel) produ­
kálnak. A norvég hóczipős nyilsebesen csúszik egy 
meredélyen alá, s a végén páros lábbal elrugaszkodva

10—15 méter távolba röpül s az elugrási ponttól 2—6 
méterrel alantabb a lágy hóba esik. A legkiválóbb ug­
rást Sondre Auersen Nordheim tette Christiániában, a 
ki 25 méter távolba ugrott s egy Ízben 30 méter magas 
szikláról ugrott le ily módon! íme, mily óriási ugrás ez. 
Csakhogy ily eredményeknél nézzük egyúttal mindig a 
módot és eszközöket. Ez az ugrás semmivel sem mutat 
nagyobb ugró erőre, mint a görög Phayllosé, aki 55 
görög lábat ugrik, vagy különbet mint Dalv-é, ki az 
angol hármas ugással 13 m. 81 czméterre szökik, vagy 
Ford-énál, aki rohammal vízszintes talajon minden se­
gédeszközt mellőzve, 7 m. 09 czméterre röpíti magát.

Minthogy a magas ugrásra vonatkozólag az ókor­
ból semmi sem maradt ránk, csak az uj korban elért ered­
ményekről akarok említést tenni.

A legjobb eredményeket az angol és német torná­
szok mutatják fel, kiknek sok olyan tornászuk van, a 
kik a saját magasságukat megugorják. A németek közül 
deszkával ugorva (a deszka magasságát leszámítva) Hu- 
eppe 1873 ban 1 86 m., Heuerle P80 m„ deszka nélkül 
Hueppe 1873-ban P84 m., Stammwitz P80 m.; az an­
gol athleták közül 1887-ben Page 1*93 m P. Dawin 
190 m. A professzionista athleták közt Darley, Joe 1892- 
ben 1 95 m.-t ugrott.

A helyből való magas ugrásnál roham nélkül Sorem 
155 m.-t s a professzionista Johnson E. W. 160 m.-t 
ugrott.

A távmagas ugrásban a régi tómaiak nagyon meg­
csodálták Teutobochot, a ki állítólag hat germán lovat 
ugrott keresztül ; ennél csak az a megjegyzésünk, hogy 
a régi germánok lovai oly aprók voltak, mint a mi er­
délyi lovaink, úgy hogy ezeket a rómaiak nem használ­
hatták lovasságuk számára. 1799 ben Ireland 9 lovon 
keresztül ugrik a földről elugorva; Darley Joe 1891-ben 
5 ponnyn, Hueppe az utczán két telkantározott észak­
német lovat ugrott át 1873-ban.

A rúdugrás Belgiumban van nagyon elterjedve a 
földmives nép között, a földeken keresztül futó sok ön­
töző csatorna miatt. Érdekes őket látni, mikor ünnepna­
pon templomba mennek a városba, vagy faluba, mikép­
pen ugrál ifjú és öreg a rúd segélyével az árkokon ke­
resztül. Az angol és német tornászok között rúddal már 
többen ugortak a magasba 3 métert, a legjobb ugrást 
Roy T. tette, a ki 3 m. 46 cm. magasat ugrott.

Távolba ugrásnál rúddal nem sokat érünk el, a 
legjobb ugrást 1879-ben Witherbeé telte 6 m. 75 cm. 
távolba.

Van azután az ugrásnak még egy neme, mikor az 
akadályt egy vagy mind a két kéz segélyével ugorjuk 
át. (Voltigirozás.) E módon egy kéz segélyével Ford l m. 
64 cm. magas palánkon vetődött át; két kéz segélyével 
2 m. 22 cmtert ugrott Atkinson.

Ezekből az adatokból világosan kitűnik, hogy a mo­
dern kor tornászai s afhlétái semmikép sem állnak a 
görög gimnasztikusok mögött, sőt a felhozott hiteles ada­
tok azt bizonyitják, hogy azok jobb eredményeket tud­
nak felmutatni, mint az ó vagy középkor tornászai!

C. F.

Klauber Izidor a Magyar testgyakorlók körének buzgó 
tagja jelenleg L o n d o n b a n  tartózkodik, hol beiratkozottá 
német tornaegyletbe, melynek körülbeJől 1000 tagja van. Ha­
zánkfia a távolból sem felejtkezett meg a testgyakorlók köré­
ről s P o r z s o l t  Gyula elnökhöz intézett levelében kijelentette, 
hogy az egylet sportszerű megbízásaiban készséggel jár el.

A nagy-kanizsai torna-egylet, mely már negyedszáza  ̂
dós fennállásának küszöbén áll, uj életre ébredt s az utolsó 
évekbeni tétlensége után a folyó évben ujult erővel kezdi meg
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működését. Legújabban a vívást is rendszeresítette és pedig 
nem ideiglenesen, mint a hogy eddig szokásban volt egyes fő­
városi vivómesterek vendégszereplése által, hanem elvileg föl­
vétetett a vívás az egylet működési programmjába s mar is vi- 
vószerek is szereztettek be a tagok rendelkezésére. A téli idényt 
a torna-egylet ez évben is társasvacsorával nyitotta meg okt. 
31-ikén. Az estély kedélyességét Simon Gábor egy. elnök és

KORCSOLYÁZÁS.

Egy év a Budapesti korcsolyázó-egylet 
történetéből.

(A közgyűlés elé terjesztett évi jelentés.)

Huszonharmadik egyleti évünk végén van szeren­
csénk az 1891/92-ik évadra vonatkozó zárszámadásokat 
valamint a vagyonmérleget a szokásos felvett évköny­
veinkbe foglalandó kimutatásokkal együtt a közgyűlés elé 
terjeszteni.

A zárszámadások 13947 frt 10 kr. egyenleget mu­
tatnak ki, vagyis folyó szeptember 30-án egyleti pénz­
készletként 13947 frt 10 krunk van takarékpénztári be­
tétben, a törlesztési alapon kívül.

A múlt év készpénzmaradványa csak 9997 frt 16 kr. 
volt, úgy hogy az idei megtakarítás közel 4000 írttal 
haladja meg a múlt évi egyenleget.

Ha e mellett tekintetbe vesszük azt, hogy a csarnok 
javítási költségeire ez idén 3689 frt 72 krt adtunk ki, 
mig a múlt évben e czimen a zárszámadások csak 
1304 frt 34 krt tüntetnek fel, úgy bízvást állíthatjuk, hogy 
kedvező eredménynyel zártuk be a múlt évi számadáso­
kat és hogy azon takarékosságot melynek szükségességét 
a tavalyi jelentésünkben kiemeltük, nem tévesztettük el 
szem elől.

A csarnok-javítási költségek czímén felmerült na­
gyobb kiadások elkerülhetők nem voltak, mert a város­
ligeti nagy csarnok menyezet gerenda átalakítása, illetve 
azoknak vastraversekkel és oszlopokkal való kicserélése, 
mire magunkat a fővárossal szemben már évek előtt 
köteleztük, továbbra elhalasztható nem volt.

A forgalmi kimutatás azonban a múlt évhez képest 
tetemes csökkenési mutat, mert míg 1890/91 -ik évadban 
összesen 78 korcsolyázó nap volt, az idén csak 32-szer 
nyithattuk meg a pályát daczára annak, hogy az első 
korcsolyázási nap már deczember 22-re, az utolsó pedig 
február 20 ára esett. Reméljük, hogy a tavalyi évvel 
nem kezdődött ismét az enyhe teleknek cyclusa. bár a 
forgalom kimutatás nyújtotta statisztikai adatok szerint 
több évi hideg tél után rendesen több évi enyhe tél kö­
vetkezett.

Az elmúlt évad ezen szeszélyes időjárása volt az 
oka annak is, hogy a tavaly ismét sikerrel megkezdett 
versenyeket el kellett ejtenünk, daczára, hogy annak 
programmja már ki volt dolgozva s a versenyek már 
ki is írattak.

Részt vett azonban egyletünk a bécsi nemzetközi 
versenyen és nagy örömünkre szolgál, hogy a versenyre 
jelentkezett egyleti tagjaink közül Földváry Tibor a má­
sodik dijat nyerte el, mig Ehrlich János a bíráló bizott­
ság tagjává választatott meg.

Tagjainknak száma az idén is megközelíti a 4000-et 
es az egyletünk iránt tanúsított folytonos érdeklődés a 
jégpályákon folyó pezsgő élet és jókedv az idén sem 
maradt el a többi évek mögött s évről-évre jobban meg- 
gyökeredzett a főváros társaságában azon meggyőződés

Budapesti korcsolyázó-egylet.
A magyarországi korcsolyázás élón álló Budapesti 

korcsolyázó egylet a tél közeledtével már megkezdette 
működését, példát adván ezzel is hazai korcsolyázó egv- 
leteinknek. Mint az alábbiakból kitűnik, e derék egylet 
folytonos emelkedésben van, tagjai szaporodnak s va­
gyoni helyzete is javul.

*

Október 29-ikén délután tartotta meg évi közgyűlé­
sét Stuller László igazgató elnöklete alatt. Az igazgató 
a beteg Busbach Péter elnököt helyettesítette Az egyleti 
tagok száma ismét szaporodott s már megközelíti a 4000-ei. 
Az egyleti év mérlege 30.149 frt bevételt és 26.199 frt 
kiadást tüntet fel. Az egyesületi vagyon 51.530 frt. A je­
lentést a közgyűlés tudomásul vette s köszönetét sza­
vazott a tisztviselőknek buzgó működésűkért.

A választmányból sorrend szerint kilépett dr. He­
gedűs Kálmán, Hoffmann Győző, Hoffmann Sándor, 
Jankovicli István, Julies Ferencz, Luczenbacher Miklós, 
Quenczer Henrik, Stuller László, gróf Széchényi Béla és 
Zsedényi Béla tagokat újra megválasztották. Póttagokul 
megválasztattak : Ehrlich János (33 szavazattal), dr. Ka­
rácsonyi Jenő (19 sz.), Návay Aladár (18 sz), Preysz 
Gusztáv (20 sz.), Vámossy Zoltán (17 szavattal).

*

A választmány nov. 6-ikán tartott ülést Busbach Péter 
elnöklete alatt. Az egyesületet felszólították egy európai 
korcsolyázó szövetkezet megalakításához való csatlako­
zásra, mely üléseit a nyáron Scheweningenben tartván, 
azokon a választmányt Stuller László igazgató képvi­
selte. A szövetkezés fő fe ladataa  jégsport versenyeit 
egész Európában egyöntetűen rendezni és az országon­
ként rendezendő báj nők versenyek föltételeit szabályozni.

*

November 12-ikén még egy ülést tartott a választ­
mány. Busbach Péter elnöklete alatt. Megválasztották 
igazgatónak dr. Darányi Kálmánt, helyettes igazgatónak 
Szentgyörgyi /Imrét, titkárnak dr. Küffer Bélát, pénztá­
rosnak Benke Gyulát, ellenőrnek Hoffmann Sándort,

hogy egyletünk a társadalmi életben pótolhatatlan he­
lyet foglalt, el.

A választmány ennek teljes tudatában s tőle telhe- 
tőleg mindent elkövet, hogy a tagok igényei kielégittes- 
senek és hogy úgy a tagok, mint a vendégek kedvelt 
sportjukat mennél többször, mennél tovább élvezhessék.

Áttérve választmányunk beléletére, jelentjük, hogy 
az 1891, október hó 31-én tartott közgyűlésen megvá­
lasztott uj választmányi tagokkal kiegészített választ­
mány 1891. november hó 6-án tartott alakuló gyűlésén 
egyhangúlag megválasztotta igazgatóvá Stuller László 
arat, igazgató-helyettessé dr. Hegedűs Kálmán urat, pénz- 
árnokká Benke Gyula urat, titkárrá dr. Nagy Jenő urat, 
izertárnokká Kajlinger Mihály urat, a póttagok közül 
aedig rendes választmányi tagokul behívta Szentgyörgyi 
mre és Zsedényi urakat.

Kilépnek ellenben a választmány kebeléből ezúttal 
Ír. Hegedűs Kálmán, Hoffman Győző, Hoffman Sándor 
ankovich István. Jálics Ferencz, Luczenbacber Miklós, 
juentzer Henrik, Stuller László, gróf Széchenyi Béla, 
ísedényi Béla, kik azonban az alapszabályok értelmében 
íjból megválaszthatok,

a Budapesti Korcsolyázó-Egylet 
választmánya.
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szerlárnokDak K a j l in g e r  Mihályt. Tárgyalta a választ­
mány az újjáalakítandó és kibővitendő korcsolyacsarnok 
terveit. Az eddigi városligeti nagy csarnok is szűknek 
bizonyult a négyezerén felül levő tagok számára. Az uj 
csarnok helyiségei a legnagyobb kényelemre való tekin­
tettel lesznek berendezve és költségei 80,000 frtra rúgnak.

Győri korcsolyázó-egylet. Győrből írják : A tél — semmi 
kétség immár — közeledik Erre vall a korcsolyázó egylet meg­
alakulása. Vasárnap délelőtt tartotta alakuló közgyűlését Angyal 
Armand elnöklete alatt. A közgyűlés tudomásul vette az el­
nöki jelentést, mely számot ad arról, hogy daczára a kedve­
zőtlen körülményeknek, az egylet virágzik. Sajnálattal nyugo­
dott meg továbbá a közgyűlés szeretett elnökének Batthyány 
Lajosnak távozásáról s az alakuláskor helyére gróf La s z  berg  
Rezső főispánt választotta közfelkiáltással és küldöttség által 
hívta meg a gyűlés további vezetésére. A pénztárnoki jelentés 
szerint az egyletnek 826 frt vagyona van. A megérkező elnök 
vezetése alatt azután a közgyűlés me?alakitotta az egylet tisz­
tikarát és választmányát a következőleg : Alelnök : dr. Angyal 
Armand. Jegyző : dr. Németh Károly. Pénztárnok : Brujmann 
Samu. Ügyész: dr. Korn János. Tb. örökös jégmester: Hets 
Antal. Művezetők : Limbeck Sándor és Szabó István. Választ­
mány: Zechmeister Károly plgm. Mihalkovits Tivadar, Fabinyi 
Gusztáv, Szabó József, Kuntz Jenő, Kautz Gyula, Veöreös Bódi, 
Mibályfy Ferencz. Számvizsgáló bizottság : Winkler József,
Huszár Béla, Stirling Kálmán. Ezután a választmány tartott 
ülést az egyleti pavilion ügyében.

A kopesolya egylet Veszprémben már is mozgolódik, 
jóllehet még a korcsolyák a sutban hevernek s az enyhe 
őszi idő eloszlatja á legvérmesebb reményeket. Saját pénz­
tára javára a vármegye-ház nagytermében tánczvigalommal 
egybekötött thea estélyt rendez, remélve, hogy a mulatságra 
csak megjön a jó idő, mely a közönséges ember fiának »czu- 
dar,< a korcsolyázónak »finom « A püspökkertben levő jég­
pályát már javítják is.

A ,M. A. C.“ házi versenye. A magyar athletikai 
club választmánya dr. Gerenday György elnöklete alatt 
tartott ülésében elhatározta, hogy deczember 11-ikén 
d. u. 5 órakor házi viadalt tart, melyre vendégekül meg­
hívja a Nemzeti tornaegylet, a Budai tornaegylet, a Torna 
club és a Magyar testgyakorlók köre tagjait.

Athleta-bal. A M. A. C. javára rendezendő athléta- 
bál február 1-én lesz; a választmány az előleges intéz­
kedések megtételére Dr. Székely György elnöklete alatt 
Kubik Bandi, Balogh Dezső és Dáni Nándor urakat küldte ki.

„A Magyar testgyakorlók köre“ okt. 30-án vasárnap 
tartotta meg az idei nagyszabású országúti versenyét Buda­
pest és Hatvan között. A felázott és ujonan kavicsozott ut da­
czára. szép recordokat értek el a győztesek.

I. Czélverseny (60 kilométer) record 6-óra =  ha a táv akár 
futva akár járva ezen időn belül megtétetik, úgy az I-sö arany 
érmet és hat órán belül beérkezők ezüst érmet nyernek és kik 
7 órán belül érkeznek be bronz éremmel dijaztatnak.

7 nevező közül indultak hárman: Réthy Pál a M. A. C. 
tagja, Beszedits Iván és Fabinyi János a M. T. K. tagjai. Az 
elindulás után a vezetést mindjárt Réthy Pál vette át, utána 
1 kilométernyi távolságnyira Beszedits Iván futott és Fabinyi 
János 500 méterrel hátrább, e sorrend egészen Gödöllőig megma­
radt, ekkor a már teljesen kifáradt Réthy Pál kiált és a veze­
tést Beszedits Iván vette át, mig Fábinyi János 2 kilométerrel 
hátrább jött. Kerepesnél már Fabinyi János szintén kiált; igy 
a czélhoz a jelenlevő szépszámú hclgyközönség éljenzései kö­
zött csak B e s z e d i  ts Iván ért, a ki a távot 5 óra 58 p. alatt 
tette meg és igy az egylet arany-érmét megnyerte.

II. Kerékpár-verseny (60 kilométer) mindennemű gépnek; 
record 2 óra 40 p ; ha a táv ezen időn belül tétetik meg, úgy 
tiszteletdij és ezüst érem, ellenkezőleg ezüst érem; Il-iknak 
bronz érem. Indultak hárman: Holló István és Halász József

a Hunnia Club tagjai, Grünwald Mór a M. T. K. tagja. A ver­
senyzők Gödöllőig együtt maradtak, ahol Grünwald Mórnak 
gépje elromolván a versenyt feladta, mig Holló István folyton 
vezetve 2 ó. 581/* p. alatt í-sőnek, Halász József pedig 2-iknak 
érkezett be.

Este bankett volt, a hol a verseny dijak kiosztattak.
A kapuvári athletikai klub torna- és vivógyakorlatait 

az idén is hetenkint kétszer, kedden és pénteken este */a6—7 
óráig fogja tartani a polg. iskola tornacsarnokában. Az első 
óra okt. 18-án volt.

Bécs-berlini távgyaloglás Berlinből távirják, hogy az 
ottani tornászok körében mozgalom indult meg egy május 1-én 
megtartandó német-osztrák bécs-berlini távgyaloglás rendezése 
iránt. A felhívást a berliniek legkőzzelebb már közzéteszik.

Sigmund József a hideg téli saisou küszöbén melegen 
ajánlja üzlete (Budapest, IV., Városház-utcza 2—4) megtekinté­
sét a sportsmaneknek és családjaiknak.

VEL0C3IPÉDE2ÉS.

A kolozsvári kerékpárosok versenye. Kolozsvárról 
írják : Október 9-én délelőtt volt az 50 kliréteres országúti 
verseny a »Felek« tetőről Maros-Újvár piaczáig. Nyolczan vet­
tek benne részt a K. K. E. tagjai közül. Kisérték műkedvelők 
is, nem versenyzők. Ezek közül Gámán Dezsőnét említjük fel. 
ki nyalka módra üli meg paripáját A versenyzők játszva fu­
tottak át az 50 kméteren, részint 2 óra alatt, részint 2 és fél 
óra alatt. Leginkább kijutott a dicsőség Bartlia Gergelynek, a 
kerékpáros egylet kapitányának, ki az ö buffo gépével 1 óra 
59 p. 45 mp. alatt hajtott be, egy kilométert átlag 2 perez s 
23 mp. alatt téve meg, a mi országutakon ritka eredmény. A 
m.-újvári hölgyek dija, egy fényes kávézó-szerszám, s az egy­
let ezüst érme jó kezekbe jutott hozzá. Mindjárt sorakozik 
melléje eredményben, dicsőségben és jutalomban Dunky Fe- 
ren.cz, ki bronzérmet és László József dijat, ugyancsak gazdag 
dijat rakott zsebre. László József m.-újvári gyógyszerész, szin­
tén egyleti tag volt mozgató lelke a versenynek. Díjas kitün­
tetésben részesültek még Káhlé János, Bőjthe József és Dunky 
Béla. Kitűnő kondícióban érkeztek be még dr. Laczkovits Gyula, 
Stampa Keresztély, mindnyájan uj szerkezetű gépeken, végre 
legutolsó volt (2 óra 39 perez alatt) Borbély Gyurka, igaz, hogy 
phantastikus rozoga gépen, de avval az ép reménnyel indult, 
hogy az elsődijat ő nyeri meg. És volt joga hozzá, mert ha a 
Bartha pneumatikus gumija szétpattan, a Dunkynak kereke 
kettétörik, Káhlé megsebesül, Böjthe ideges lesz, dr. Laczko- 
vics hascsikarást kap, Stampa a s kecsedi tóba borul még ha 
volna egy, az valóságos kolerába eshetnék : akkor ő valóban 
az első győztes lett volna.

LÓ-SPORT.

Az alsó-zsuki lóversenyek. Kolozsvárról írják hogy az 
erdélyrészi falkavadásztársaság nov. 4-ikén tartotta Alsó-Zsu- 
kon első nyilvános nagy lóversenyét, melyen az állami méne­
sek is tekintélyes számban vettek részt. A versenyek pompásan 
sikerültek, bár az eső a pályát megrontotta. A közönséget kü­
lönvonat vitte a lóversenyre, melyen Erdély arisztokrácziája 
teljes számmal jelen volt. A verseny délelőtt kezdődött, verseny­
bírák voltak : gróf Bánffy György és Galgóczi Tivadar altábor­
nagy ; vitabiiák: gróf Bánffy György, Galgóczy Tivadar és báró 
Vesselényi Béla. Pályafelügyelő Brandtner Gyula kapitány. Indí­
tók : Bakó Ferencz és báró Szentkereszty Béla. Az első ver­
seny : a magyar lovaregylet dija 1000 frank, távolság 4000 mé­
ter. elsőnek érkezett Wesselényi Béla Helénája. — Azután kö­
vetkezett angol fétvér állami mének versenye, melyen két állami 
mén is részt vett, távolság 4000 méter. Elsőnek Aczél érke­
zett be. — A Hölgyek dijában első volt Bethlen Károly gr. Vé­
gezze. — A keleti vérü állami mének versenyében, melyen öt 
mén futott, elsőnek Sziglavy érkezett he. — A katonatisztek
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akadályversenyében''1000 frank államdij) első volt Máriássy 
Atilla 'kapitány Dobossá; Aubin Károly szélvésze, mely első­
nek indult, elbukott. — A ponydijban elsőnek érkezett Mikes 
Ármin Rózsikája. — A fogarasi állami mének versenyében, tá­
volság 4000 méter, hat mén futott; első lett Nonius hétéves pej. 
— Végül az erdélyi dij futamában első volt Bethlen Károly 
gr. Hollója.

C S Ó N A K Á Z Á S .

Az alcsuthi 
csónakház

(Képpel.)

. A legszeretet- 
tebb főherczeg al­
csuthi parkjából 
közlünk egy ké­
pet : a csónakhá­
zat egy kis vitor­
lással együtt. Jó­
zsef főherczeg és 
családja tudvale­
vőleg mindenféle 
sportban jártasak 
s különösen Fiu­
me melletti nya­
ralásuk alkalmá­
val sokat szoktak 
vitorlázni az Ad­
rián. E nemes 
paszsziónak kö­
szönheti az al­
csuthi park is, 

hogy vitorlás 
yachthoz és csó­
nakházhoz jutott. 
A főherczegi csa­
lád és vendégei 
igy alcsuthi bir­
tokukon is űzhe­
tik a Ciónakázás 
sportját.

V A D A S Z A T . Vk
o n * « *

Hubertus napja Alsó-Zsukon. Az erdélyi falkavadász 
társaság nov. 5-ikén pompásan sikerült Hubertus-Dapi mulat­
ságot rendezett Alsó-Zsukon. A mulatságnak nagyszerű idő 
kedvezett. Kolozsvárról hosszú kocsisor szállította a társaságot 
Alsó-Zsukra ; ott volt az erdélyi arisztokráczia szine-java, közte 
a sok gyönyörű szép hölgy. Résztvettek a mulatságban gróf 
Béldi Ákosné föispánné és leányai Sóiika és Emma grófnők,

P Horváth Gáborné és leányai Gabriella és Ida, P. Horváth 
Kálmánná és leányai, gróf Teleki Lászlóné, Bakó Ferenczné* 
Montbach Sándorné, báró Feilitzsch Arthurné, gróf Wass Jenőné, 
Aubin Róza, gróf Bethlen Sarolta, Dobozi Sarolta, gróf Bethlen 
Tímea, gróf Bánffy Katinka, gróf Bethlen Marie, gró! Bethlen 
Vilma, Montbach Róza, Sarolta és Emma. Tizenegy órakor a 
lovasok fellovagoltak a gyülekező helyre. Báró Wesselényi 
Béla falkanagy szép barna telivéren jelt adott az indulásra, 
m re megindult a vörösfrakkos csapat Válaszút felé a térségen 
Elől a falkanagy, körülötte „a sebes falka“ utána a két whip. 
Körülbelül száz lépésre hosszú csatavonalba a deli vadászlo­
vasok, harminczketten. — Körülbelül 10 percznyi „keresés“ 
után hangzott az első „sche-hó“ és pattant az első tapsi füles.
________________________ Az üldözött nyúl

Borsa felé menekült 
és igy a néző kö­
zönség szemei elől 
eltűntek a vadászok 
tarka alakjai. A 

nyúl hosszú 
szép futam után 
lyukba bujt. A má­
sodik futam ,,kil“lel 
végződött Három 
órára vége volt a 
kitünően sikerült va­
dászatnak. azután a 
Hubertus lakban fé­
nyes ebéd volt, me­
lyet több szellemes 
felköszöntő fűsze­
rezett. Estére a dí­
szes társaság Ko­
lozsvárra tért visz- 
sza, hol az úri ka­
szinóban kedélyes­
diner volt.

A guthi Nimró­
dok. A guthi va­
dásztársaság hajtó­
vadászatot rende­
zett Debreeen városa 
guthi erdőségében, 
főként vaddisznók­
ra, farkasokra és 
rókákra. A vadá­
szatban résztvettek: 
Bíró Kálmán alez­
redes, Bolla Kálmán 
tábornok, Buday Jó­
zsef, Bujanovich 
Ágoston ny.altábor­
nagy, Búzás Elek, 
Kovássy Ferencz, 
Kovássy Kálmán, 
Rösszler 
Szögyény 
Szunyogh 
Vecsey Imre sah 
Közgyűlésüket a de­
cemberi vadászattal 
egyidejűleg fogják 
tartatni.

Vadászat Sár- 
don. Somsich An­
dornál vadászatvolt 
melyenjelen voltak 
többek közt: Talli- 
án Gyula alispán, 
Dorner Zoltán kir. 

törvényszéki elnök, Makfalvy Géza képviselő, s még számosán 
Sok nyúl esett, s vadászat után gazdag vacsora volt a kitűnő 
vendégszeretetéről ismeretes házigazda kastélyában.

A szegedi Diána vad ász-társaság  fényesen tartotta 
meg szokásos Szt Hubertus napi vadászatát. A re ggeli kelle­
metlen ködös idő nagy részt vissza riasztotta a társaság tag­
jait, s igy a részt vett nyolcz vadász által csak 47 nyúl, né­
hány fogoly, s az igen szép számmal látott erdei szalonkák 
közül is csak két darab esett zsákmányul.

Rikhárd,
János,

Sándor,

Ä7 alcsuthi csónakház
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Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban
Józseí-körut 5. sz.

F Ö L D E S T  J L .
puskamüves Budapest, Muzeum-körut 9 szám.

Epilepsia (nehézkor)
v i s s z a e s é s  n é l k ü l  g y ó g y í t h a t ó .

A tudomány eme csodás sikere ezer és ezer 
alkalommal bebizonyult.

Bővebb értesítést ad a kellő levélpostabélyeg 
beküldése mellett,

,,0 f fi c e S a n i t a s“ P a r i s
30. Fauburg Montmartre.

BOKELBERG EDE
okleveles tornatanár.

Budapesten, Vili. kerepesi-ut 9.
Elváltai to rn a s ze re k  k é sz íté sé t és to rn a c sa r n o k o k  berende­

zését. Hazai ipar. A tornaszerek alakja és ára nm. közokt. mi­
nisztérium által vannak jóváhagyva. Több bel- és külföldi kiál­
lításon oklevéllel és éremmel kitüntetve, Néhai Rudolf trón­
örökös, József főherczeg szállítója.

Torna- és sportczikkek főraktára
Lawn-Tennis és valamennyi angol labdajátékokhoz szük­

séges eszközök ; véloczipédek, cocus ugrószőnyegek, permetezők, 
spoil és tornaöltözetek, verseuydijak, koszorúk stb. legjutányo- 
sabban szolgáltatnak.

(1893 jaliuár havában megjelenik nagy képes árjegyzékem 
melyet mindenkinek kívánatra beküldők.)

Berendezett, 1891. végéig 36 állami középiskola és tanitó- 
képezde, 8 leányiskola tornatermet, 3 katonai tornatermet, 31 
nyári tornahelyiséget és 2 játszóteret ; végre eleget tett számos 
egylet megrendelésének.

Bővebb felvilágosítást irodámban (VIII. Kerepesi-ut 9.)
Levélbeli megbízások legpontosabban elmtéztetnek.

f “ Aranyérmek, diszkereszt és díszoklevél.

A gróf Esterházy Géza-féle
C O G N A C

orvosi tek in télyek  által 
ajánlva, felette kellem esen és 
jól Ízlik, m inőség tekintetében  
bármelyik franczia gyárt­
mánynyal versenyezhet, — 
ára pedig sokkal olcsóbb.

K Ü L Ö N L E G E S É G .

**** COGNAC
mindenütt kapható.

A mi cognacunk tiszta borból 
van finomítva, minden idegen 
anyag hozzátétele nélkül, miért'is

járványos betegségeknél
kitűnő eredménynyel használtatok

központi iroda: 
Budapest, külső váczi-nt 23 .
A gr. Esterházi-féle eognac- 

gyár igazgatósága
mm- angyalföld.

< N
£L 9  o-r^  ft' ft
s  Si
3 4 « 2ts) ft;

O »>

' Lipcse, Bordeaux, Nizza, Páris és Berlin.

ajánlja jó hírnevű

f e g y v e r e i t
kezesség mellett, továbbá mindennemű revolve­

reket és teljes vadászfelszereléseket. 
Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek, javítások leg­

olcsóbban számíttatnak.
g x x x x x x x x x x x x x x x x x x g

^ c z i p ő - M i ó n - Kajári x

X B u d a p e s t ,  D o r o t t y a - u t c o a  S . s z á m
X 
XI

x

férfi-
Ajánlja legdusabb választékban

női- és gyermek-czipő-áruit
a  t é l i  i d é n y r e

a legolcsóbb árak mellett. — Különös figyelemmel
V  regatta-, velocipédezö-, tourista és hegymászó 
w  tornaczipöket, vadasz csizmákat
■ »mindennemű bőr- és vászonból urak, hölgyek és gyermekek részére

-.úgymint: tiszti ozipők, galosehnik vagy gumi ezipők, 
£ \u g y  szinte vízm entes ezipőket és kényes lábra kü-
r\lÖnlegességeket nagy választékban raktáron tart.

Vidéki megrendelések mérték vagy minta-czipő szerint leggyorsab-j 
\ x b a n  eszközöltetnek.

e x x x x x x x x x x x

x

rn rfr rtí m Ttr m Ytl a t m a t d i f i i rtith iWM m  rtt r t í  r t t4,01 ŰlT  ECs jöEí  O X  *053 XlCT T jét t jTt mlT T iT IrT v  YXT ~ncv jrg%

®  ilap ltta to tt érben f f i

^ Ö Felsége a király Iegma- Minden verseny alkalmá- m 
fJJ gasabb személyes elisme- val legelső érmekkel ki- 
tjh rése! tüntettett! wr
’l l*  Cs. és kir. szabad. Chemiatechoikii labotorium. hectograf-, gummiáru is
g  KAUTSCHUK BÉLYEGZŐ-GYÁR j g
U f  erőmütani és véső müintézet mindennemű irodai szükségletek gyára

$  vegyész T I 3 Í T H Í E E 6  J .  JE. mérnök J g
f f l A felséges kir. család több tagjának, úgy szinte a legmagasabb bel- és 
r t j  külhoni hatóságok, előjáróságok, intézetek stb. szállítóját. ft* .
^ B u d a p e s t . Kigyótór 2. szám. — Bóes, V. Krongasse 6, ^  
^  saját házában.
aP oT Jnn (fW mi mw it/  cHJui J t t í t t jC a l  Wí YjHf yffy j E E Í jcí.juHIjCJtj ?xT Tit Vfy jli i AH AIIm IhKT fTTT



1892. 7H E R K U L E S

Pályázati hirdetés.
A nagyenyedi ref. Bethlen-kollégiumnál a megüre­

sedett testgyakorlás-tanitói állomás 1893. január 1-jére 
be fog töltetni.

A megválasztandó taniló kötelességei:
a) A testgyakorlás tanítása a tőgimnázium összes 

osztályaiban.
b) A testgyakorlás módszerének közlése s a gya­

korlások vezetése a néptanító-képzőben, ide értve, az 
elemi s gyakorlóiskola testgyakorlásainak vezetését.

Táncz, v ív ó  és uszó-leczkékórt az önként tanulók 
az intézeti elüljáróság határozatával szabályozandó dija­
kat fognak fizetni.

Rendes fizetése az intézettől: évi 500 (ötszáz) forint, 
havi előleges részletekben; 32 köbméter tűzifa, 80 frt 
értékben; lakás természetben, vagy 120 (százhúsz) frt 
lakásbér-illetmény.

A megválasztandó tanító másfél évi próbaidő múlva 
lesz állandósítható.

A pályázók életkoruk, vallásuk, állapotuk, képzett­
ségük, képesítettségük s eddigi szolgálataikról szóló ok­
iratokkal fölszerelt folyamodásukat a kollégiumi elöljáró­
sághoz f. évi deczember 20-ig terjeszszék be.

Kelt Nagyenyeden, a ref. Bethlen-kollégium Elül- 
áróságának 1892. okt. 31-én tartott üléséből.

Váró Ferencz, s. k. 
gimn. igazgató-tanár.

Csató János, s. k.
gondnok.

^SS§!§  ̂ Minden létező 
% -ft czigarettapa- £

pirók között a 4  
legtökélete- 

sebb és felül- ^  
mulhatlan, 4

a " f

valódi f r a n c z ia T
szivarkapapiros: +

, l e  G L O R I A *
Joseph Bardou & Fils-től

+  

♦

■4- P e rp ig n a n  és P árisb an . -f
^  Go nagy. arany érem, 16 nagy diszokmány, 4*” 
"V" 20 „Hors Concours“ okmány. 4
4  W  H üvely-külön legességek: „Le Gloria“ és 4  

„Vrai Goudron“. j .
A  Kaphatók minden norinbcrgi és papir-nagykeres- jT  

kedésben, valam int minden dohány- és szivar- 
"V “ tőzsdében.  ̂ 4

Tiszta vér az egészség!
Titkos betegségek, sömör, kiütések, halványság, 

általános lankadtság, gyöngeség eltűnnek, egészséges 
vér mellett. Biztosítjuk a gyökeres eredményt, a mi 
módszerünk használata mellett.

Tudakozódásoknál válaszbélyegek melléklendők.

„Office Sanitas" P a r is
30 Fauborg Montmartre

Jj Sportkedvelők figyelmébe!
M Kirohknopf és Ádám czég,

Budapest, IV. kér., Ferencziek-tere 9. szám,
állandóan dús raktárt tart: Lawn-tennis ingekből (tu­
rista-ing) Torna-ing, csikós és egyszinü, valamint kurta 
és hosszú ujjakkal. Férfi-övek. Utazó-sapkák. Izzad- 
ságelleni-ingek és nadrágok. Főraktár : „ Jaeger“ tanár 
gyapju-ruházati czikkeKből, nemkülönben „Kneipp“ 
plébános úr által előirt egészségi-fehérnemüekből is.
— Ez utóbbit mindenkinek ajánlani nem mulaszthat­
juk el, főleg akkor, ha idegességétől megmenekülni akar.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esz- ß  
közöltetnek. Q 44 f v
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Tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, miszerint egyenruházati intéze­
tünkben 1891 szeptember hó lével egy külön

vivófelzesrelési osztályt
nyitottunk, melynek műszaki vezetésére sikerült Fodor Károly urat, a műegyetem 
vívótanárát megnyerni.

. . . . .  W E I N E R  és G R Ü N B A U M ,iw IV . vaczi-utcza 24. . , , , .ÍI; csász. és kir., és portugál kir. udvari szállítók.
Árjegyzékek kívánatra bérmentve és díjmentesen küldetnek. — Elárusítóknak engedmény.

5;

I!

3

fel

H erk u les-k ön yvtár .
Szerkesztik:

PORZSOLT JENŐ es PORZSOLT KÁLMÁN.
Eddig a következő kötetek jelentek meg:

A magyar labdajátékok könyve,
képekkel. Irta Porzsolt Lajos. 1 frt.

A korcsolyázás kézikönyve, szá­
mos rajzzal. Irta Porzsolt Jenő 1 frt.

Vitorlás kalandok. Irta Szalag Imre, 
országgyűlési képviselő 50 kr.

A sport-világból. Elbeszélések és ver­
sek illustrálva. ír tá k : Adorján Sándor, 
Balázs Sándor, Balogh István, Oláh 
Miklós, Porzsolt Kálmán, Szabó B. és 
Sziklay J. 2 frt.

Montpelliertől Budapestig velő 
ezipóden. Irta Iguli Svetozár 1 frt.

A tornázás kézikönyve. A minisz­
teri tanterv alapján népiskolák számára 
s egyszersmind kezdő tornázóknak ma­
gánhasználatul. Irta Porzsolt Lajos. 
(Hatvanegy képpel.) 1 frt 40 kr.

A testgyakorlati oktatás rend­
szere. A testgyakorlati oktatásra vonat­
kozó törvények és rendeletek gyűjteményé­
vel. Irta Porzsolt K. (Képekkel.) 80 kr.

Tornakártyák. Elemi és községi isko­
lák számára. Irta Porzsolt Lajos. 1 frt.

Kaphatót a ,HERKULES‘ kiadóhivatalában
Budapest, VIII. József-körut 5.

rí ►
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B u d a p e s t ,  Y., A n d r á s s y - u t  8 .

Ajánlják nagy választékú

torna-eszközeiket,
szoba és szabadbani tornászaiban

súlyzók, tornabotok, nyújtók stb. torna­
termek felszerelése előirás szerint.

A tornaszerek a legszolidabb kivitelben készíttet­
nek és jutányos ártételek melleit szállittaiiiák.

A kizárólagosan szabadalm. szivarkahüvely előnyei
Minden hüvely szopókájánál szabad szemmel is látható háló van alkal­

mazva, mely megakadályozza : -
1. hogy a dohánypor és az apró dohányrészecskék a szájba hatoljanak.

2. Hogy a dohány a nyelvhez tapadjon ; 3. a háló apró lyukacsai által a füst meg­
oszlik és nem oldalt jő ki a dohány és papir között, mint ez más szivarkahüvelyek- 
nél tapasztalható. 4 a szivarka egyenletesen ég: a háló a dohány nikotin tar­
talmát magába szívja, a szivarkán nem támad zsiradékfolt s igy teljesen elszív­
ható, 6. a hüvelyek valódi franezia szivarkapapirból készülnek, 7. a nikotin­
fogó meggátolja, hogy a száj a sokszor utálatos dohánynedvtől kellemetlen sza- 
guvá legyen. E hüvelyek a legtöbb dohánytőzsdében 100-ankint 20 krért kapha­
tók Nagyban kapható minden papir- és nürnbergi nagykereskedésben.

Budapesti főraktár Löw Nátháim ál Szerecsen-utcza 7—9. sz.
hol egyszersmind a legújabb „Regalita“ papirszipkák nyelv- és szájpadlás-védő- 

________ vei 10 darabos dobozokban 10 krért kicsinyben is kaphatók.__________
Kitüntetett: 

Bécsben 1890.
Kitüntetett 

Bécsben 1890

Fritz A. Könyvnyomdája. Budapest, Józseí-körut ó.
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-A- IE] DES IHE T T  L  IE  S “  m  u l a t t a t ó  m .  e l l é k l e t e .

P I H E N Ő
A „HERKULES“ előfizetéai ára a „PIHENŐ“ mulattató melléklettel együtt negyedévre 1 frt, félévre 2 frt, egész évre 4 frt. A „pihenő“-re 

külön előfizetni nem lehet. Előfizetések és hirdetések a „Herkules“ hivatalába (Budapest Vili., József-körut 5.) küldendők.

Udvar és kabinet ötven 
év előtt.

A régi Ausztria diplomácziai és ud­
vari élete, a forradalom előtti idők 
erkölcsrajza kiegészíti a szabadságharcz 
emlékeinek azt a képét, mely ép tavaly 
áll ott impozáns gyűjteményben a magyar 
közönség szemei előtt. E nélkül a mo­
narchia nagy átalakítása kereteiből ki­
ragadott kép csak, melyből hiányzik 
az élet organizmusa.

Senki a Metternich-féle era tanulsá­
gaira nem gondolhat a nélkül, hogy a 
despotizmus csalárd politikája legtit­
kosabb színfalai mögött ott ne látná a 
lelkiismereti kényszer gyűlöletes rend­
szabályait s a múlt idők politikája ez 
avult fogásaival szemben, ebben a pár­
huzamban, meg ne látná a népek tisz­
tult és érett jogérzetének örök erkölcsi 
diadalát is.

A politikai kormányrendszer minden 
bűnének a közerkölcsök tervszerű el- 
satnyitása tette le alapját már az is­
kolákban. A tanító jóérzülete tanul­
mányai egész folyama alatt a legszi­
gorúbb felügyelet tárgya; professzorai 
meg annyi spiczlik, kik pedánsul jegy­
zik könyveikbe természetének, hajlamai­
nak, szokásainak legkisebbke nyilvánu- 
lását, hogy jelentést tehessenek arról 
Bécsben, vagy a tartományi központban. 
Figyelemmel kisérik olvasmányait, ki­
kérdezik, mit tart különösen Cató- és 
Brutusról s évenként legalább hatszor 
kényszerítik meggyónni. De nincs az a 
hivatali bureau sem, a melynek sze­
mélyzete közt legalább két spion ne 
lappangana, kik közvetlenül leveleznek 
a bécsi rendőrfőnökkel, sőt magával a 
császárral is. Denuncziánscrk árasztják 
el a korcsmákat, fogadókat, ott lesel­
kednek a császári könyvárus boltokban, 
tudakozódva, ki milyen könyvet hasz­
nál. A postán föladott leveleket a leg­
kisebb gyanúra fölbontják, sőt attól 
sem pirulnak, hogy a levél hátán a 
feltört pecsét mellé üssék föl az uj 
pecsétet.

Minden frázis daczára, a mit a ma­

gyar nemzet loyáldásáról oly készség­
gel szoktak hangoztatni, tény az, hogy 
a magyar nemzet, egész politikai elé­
gedetlensége okáért, csak gyengén tá ­
mogatta Ausztriának a franczia köz­
társaság elleni háborúit. A közhangu­
latra nézve jellemző a következő kis

epizód, mely egy előkelő bécsi vigadó­
ban játszódott le a szövetségeseknek 
Párisba bevonulása idejében. Az étte­
rembe három magyar lépett be s le­
csatolva kardjaikat, három palaczk 
rajnai és hat palaczk ausztriai bort 
rendeltek. Az alázatos vendéglős haj­

longva sietett eleget tenni vendégei 
parancsának. „És most — szólalt meg 
a vendégek egyike — hozzanak egy 
mosdótálat!“ A mosdótálat elhozták s 
a vendég újra a fogadóshoz fordult: 
„Öntsék ki e hat üveg bort s hiitsék 
bele a három üveg rajnait.“ — „De

kérem, kérem — szörnyüködött a jó 
bécsi sógor — ez nem viz, ez a leg­
jobb bisembergi, 1811-beli.“ „Tegye a 
mit parancsoltam s takarodjék!“ volt 
a magyar válasza s büszkén hordozta 
körül tekintetét a jelenlevőkön, kik 
kíváncsian szegezték szemeiket e vak-

K L A P K A  G Y Ö R G Y. +
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merő urakra, hogy ekkép merészelték 
a székváros legelőkelőbb helyén kifeje­
zést adni Ausztria iránti lenézésüknek.

A szellem, a felvilágosodás követel­
ményei, annak lángelmü képviselői iránt 
vajmi kevés érzék nyilvánult Ferencz 
császárban. Grillparzer ki remekműve, 
Sappho megírása után is jó sokáig 
volt kénytelen ötven arany évi fizetés­
ért körmölni a papirt valamelyik udvari 
törvényszéknél. S mikor protektorai, a 
Sappho feltűnő sikerétől elragadtatva, 
őt egy ezer talléros állásra ajánlották, 
Ferencz császár türelmetlenül felkiál­
tott: Ne beszéljenek nekem arról az 
ostoba Grillparzerről; hiszen verseket 
írna a helyett, hogy jelentéseket szer­
kesztene.“

Hanem a tudományok és művészetek 
ápolásának, igen jól tudjuk, Ausztria 
sohasem volt az Ígéret földje. Nem, 
még oly lánglelkü uralkodó alatt sem, 
mint II. József császár volt. Mozart 
800 forint csekély évi javadalmazáson 
túl nem tudta vinni, az udvari körök 
minden eiismerése daczára sem. De 
mikor Nagy Frigyes évi 5000 forintot 
ajánlott föl neki, csak hogy udvarához 
jöjj ön, ekkor József császár sietett a 
mestert „ad audiendum, verbum“ czi- 
tálni. „Mozart, hát elhagy minket?“ 
— szólt érzékenyen. A művész gyer­
meteg kedélyén erős megindulás vett 
erőt e „kegyes“ szavakra; szemei 
megteltek könnyekkel s alig tudta ki- 
rebegni : „Nem felség, sohasem hagyom 
el feleségedet.“ Hanem azért fizetésén 
egy fillért sem javítottak.

Csak a katonaság maradt a császár 
gyöngéd dédelgetéseinek tárgya min­
denha. Igaz, hogy az rá is fért, ha 
fontolóra vesszük, hogy ez időben egy 
hadnagy összes fizetése nem ment 
többre 30 írtnál, a főhadnagy 36 irtot 
húzott, a kapitány 90—90-öt havon­
ként, míg egy őrnagy évi fizetése 
15oo írtra, egy alezredesé 2250-re, az 
ezredesé 4350 s a tábornagyé 20,000 
írtra rúgott. Ellenben a közembernek 
napi 6 krajczárjából kellett megvenni 
fél font busát is. Mindehhez azonban 
különös kedvezmények járultak, melyek 
alkalmasak voltak a tisztikar és a pol­
gárság minél nagyobb elszigetelésére. 
Bécsben a polgári házak másod- és 
harmademeleti lakásai kizárólag tisz­
teknek lettek fenntartva, természetesen 
jó olcsó bérért, a miért a háztulajdo­
nosok zúgolódtak. Ezenkívül a húst 
szintén a rendes ár felén kapták, a 
miért ismét a mészárosok morogtak. 
Színházak, mulatóhelyek, mind egy 
harmad áron álltak a katonáság ren­
delkezésére. nem is számítva az ingyen 
fát és kenyeret.

Egy másik hadsereg — a bürokrá­
c ia  hadserege. Hatvanezer köztisztvi­
selői marionette rángató madzagát 
tartotta kezei közt a bécsi központi 
hatalom. A császár nevezte ki a mi­
nisztereket, az elnököket, kormányzó-

TELEKI  SÁNDOR f
kát, ülnököket, igazgatókat, táborno­
kokat, ezredeseket, érsekeket, püspö­
köket, kanonokokat, egyetemi és 
gymnasiumi professorokat — s mind­
azt azzal az elmaradhatatlan klauzu­
lával, hogy: „tekintve személyünk
iránti hü ragaszkodását.“ A közsza­
badságnak sohasem volt esküdtebb 
ellensége Metternich kanczellárnál, pe­
dig nőies külsője, széles homloka, sza­
bályos orra, kék szemei, mindig mo­
solygó ajkaja, nem tettek kellemetlen 
hatást. De e megnyerő külső leple 
alatt egy politikai démon ádáz karmai 
emelkedtek Európa népe szabadságá­
nak megfojtására. „Királya, úgy lát­
szik nagy hive a szabadalomeszmék­
nek“ — szólt egy alkalommal a bajor 
követhez. A követ zavarba jött és 
hallgatott. „Nem értem, — folytatá 
Metternich — egy kissé több óvatos­
ság. Különben ő bajor felsége oly rep- 
resszáliákra kényszerithetne, melyek 
aligha lesznek Ínyére. Megmondhatja 
ezt neki.“

A követ kötelességének ismerte e 
szavakat mindenben tudomásul hozni. 
A megsértett uralkodó azzal a felelet­
tel bízta meg; „Bajorország királya, 
mint souverain fejedelem tetteiről csak 
Istennek s lelkiismeretének tartozik 
számadással. Kéri Metternich hercze- 
get; hagyja őt békében.“

És mit tett Metternich ? Azonnal 
futárt menesztett Münchenbe sajnálko­
zása és csodálkozása kifejezésével a 
kapott izeneten, tekintve, hogy soha­
sem bátorkodott a legcsekélyebb véle­
ményt sem koczkáztatni egy oly bölcs 
uralkodó tettei fölött s ugyanakkor 
keserűen kifakadt a bajor követ hazug 
jelentései miatt. Természetesen ez húzta 
a rövidebbet; visszahívták és mással 
helyettesítették.

Tízezer császár spion — Nadler —• 
őrködött a polgárságnak nemcsak élet- 
és vagyonbiztonsága, de erényei fölött 
is s teljesítette a besúgói szolgálatot.

Voltak közöttük kiskereskedők, iparo­
sok, családok és prpstituták s mind­
ezeket messze szétágazó szövetség 
titkos hálózatába fűzte össze a reak- 
czió ármányos keze. Egy szó sem 
hangzott el Bécsben a nélkül, hogy 
mint egy óriási haUócsövön át, vissza 
ne verődött volna a császári kabinet 
rejtek falairól. így tudták meg többek 
közt, hogy R—y herczeg S— r udvari 
tanácsos leányával szerelmi viszonyt 
kezdett s daczára annak, hogy az 
egész viszony a lehető legplatoniku- 
sabb maradt s nem terjedt túl néhány 
ablakon át váltott pillantáson, a csá­
szár ezt elég oknak tartotta arra, hogy 
maga elé rendelje a bűnös herczeget. 
„Herczeg! — szólította meg szigorú 
hangon — jó lesz megtudnia, hogy ta­
nácsosom leányai nem arra valók, hogy 
kalandjai czéltáblájául szolgáljanak: 
van Bécsben elég más, a kihez fordul­
hat. S a szegény herczegnek 15,000 
írtjába került ez a tréfa.

Bezzeg nem vették ilyen komolyan 
ezt az operettizü moralitást, a mikor 
politikai czélok kívánták azzal a meg­
alkuvást. A bécsi kongresszus napjai 
— vagy inkább éjszakái — a baccha­
náliák legnagyobb iskolájának voltak 
szakadatlan sorozatai, úgy, hogy utol­
jára már az orosz czárt is elfogta a 
tobzóeás undora s szökni igyekezett a 
társaságból. De Metternich ügyesen 
tudta még egy csavarintásnyival fel­
jebb hangolni az élvezetek húrjait s 
hogy lekösse a fiatal és érzékeny czárt, 
mint egy byzanczi lrnipmester, újabb 
és újabb izgalmak elővarázsolásában 
feszitette meg fantáziáját. A gourmand- 
ság és a szakácsrafinnement utolsó 
szakát képező hires ebédeket és fényes 
bálokat, versenyeket egyszerre úgyne­
vezett „petites soirée“-k váltották föl, 
melyeknél a királynő szerepét egy 
rendkívüli szépségű herczegnö játszta. 
Daczára családja ellenzésének, mely 
nem akarta őt Metternich kivánatára 
odadobni a diplomáczia ez erkölcstelen 
játékának, a herczegnö mégis inkog­
nito elhagyta Bécset és követte öt 
Sándor czár is. De a szép Lédának 
még korántsem ért véget szerepe; ezer 
kaczér cselszövénynyel kellett e mámor 
őrületébe mindjobban belecsalogatnia 
üldöző és hódítani vágyó Jupiterét, 
hogy aztán Metternich a szerelmes 
czárt általa Troppauba és Laibachba 
édesgethesse.

Vannak, a kik tudni vélik, hogy 
Metternich az orosz udvartól nagyobb 
fizetést húzott, mint magától Ausztriá­
tól s hogy erről Ferencz császár is 
tudott. Történeti leplezéseket tenni 
igen nehéz hiteles okiratok hiányában, 
de ha a krónikás adatok nyomnak va­
lamit, úgy álljon itt a következő tel­
jesen hiteles történetke: Egy szállító, 
a kinek csinos összeggel tartoztak, 
nem tudott pénzhez jutni, úgy, hogy 
utoljára a császárhoz volt kénytelen
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fordulni: „Voít-e már N. tanácsosnál ?
— kérdi az „uralkodó.“ „Igen felség.“
— „És mit szólt?“ „Azt, hogy vár­
jak.“ „ügy, hát menjen el még egy­
szer hozzá — tanácsolta a császár, 
kezeit dörzsölve; de ha azt akarja, 
hogy jól forogjon a szekere, meg kell 
kenni a kerekeket!“

Ferencz császár épp oly korán kelő 
volt, mint a Habsburgok legtöbbje. A 
hat óra rendesen már talpon találta; 
hétkor reggel izet s az államügyeket 
intézte el, azután kihallgatások követ­
keztek egy óráig, a mikor kocsiba ült, 
néha a császárnéval, de még többször 
kedvencz főkamarásával, vagy hadse­
gédével. Négy órakor költötte el ebéd­
jét, mely öt tál ételből s a csemegéből 
állott, utána egy pohár vizet, vagy 
kevés tokajit ivott. Ebéd után kertjé­
ben tett sétát, hol számba vette ga­
lambjait, ilyenkor, ha egy-egy közülök 
eltévedt, rossz kedve kitört s egész 
hangulata elborult.

Európa egy dinasztiájában sem érvé­
nyesültek oly szigorú elvek a főher- 
czegi sarjak nevelése körül, mint a 
Habsburgoknál Ferencz idejében. Eze­
ket túlozta a valláserkölcsi szempon­
tok azon egyoldalúan merev feltárása, 
melyek az akkori állambölcsészeti esz­
mék s a Mária-Terézia-féle szemfo - 
gató erkölcsrendészet hagyományaihoz 
hiven beletolakodtak az egyén és csa­
ládi jogkör legprivátabb rejtkeibe is. 
Nemcsak, hogy a dinasztia minden 
fiatal tagjának kötelességévé volt téve 
valami kézműipart sajátítani e l: egyik 
ács volt, a másik ébenfa-faragó, a ké­
sőbbi Y. Ferdinánd pedig takács, — 
de meg volt tiltva nekik a legártatla­
nabb udvarlás is. Megtörtént, hogy a 
miért egy ünnepelt bécsi szépség elég 
vakmerő volt a császári színházban 
jóestét kívánni a császár vejének, vöm 
uram ezért kemény korkolásban része­
sült, S. herczeg pedig fogságba vette­
tett. Mikor a bécsi kongresszus leghí­
resebb publiczistája, Gentz maga Met­
ternich által a legbuzgóbban lett 
ajánlva államtanácsosi méltóságra, Fe- 
reucz császár hidegen ezzel ütötte el 
a dolgot: „Szeretőt tart, a kitől három 
gyermeke van“ — s ezzel el volt törve 
a pálcza a kor legjelesebb Írója fölött.

Negyven évi ily kormányzat meg­
hozta végre a keserű és véres ébre­
dés pillanatát. De az első leczke ered­
ménytelen volt. Ausztriát katasztrófá­
ról katasztrófára vezette a végzet a 
rettentő erkölcsi tanulság elé.

A z u to lsó  lom b ok h oz .
Reszkető levelek, Reszkető levél te,
Ne hulljatok le még ! Halni vágyó élet,
Ha ti elhagynátok, Ne hullj le, oh búcsút 
Oly egyedül lennék ! Még ne mondj e létnek !
Legyen a lomb ritka, Ha küzdve, ha fájva, 
Oly beteges sárga, Mindegy : csak élj ! élj ! 
Lelkemnek is oda Ne hullj le, ne hullj le 
Szép fiatalsága! . . . Te reszkető levél!

Mátray Lajos.

Klapka és Teleki.
A magyar szabadsághaicznak két ki- 

váló al akj a hun y t el a múlt héten: K1 a p k a 
György tábornok és T e l e k i  Sándor 
ezredes, amaz Budapesten, emez Nagy- 
Bányán. Mindkettőnek temetése óriási 
részvét közt ment végbe.

Főlapunkban mindkettőről közöltünk 
terjedelmes élet- és jellemrajzot, e he­
lyen megelégedtünk azzal, hogy közzé 
tesszük arczképét a két hallhatatlannak. 

Legyen áldott emlékük !

■jlijigrrTfur̂  m m  ■ ííjíínPt
AlászálJ a . . .

Alászáll a nap az égről,
Elszáll lelkem e vidékről,
Haza viszi forró vágya :
Otthon leszek nemsokára!

Sötét árnynyal ereszkedve,
Megjött már a csendes este . . .
De a tűzhely lánggal égve :
Piros fényt vet a sövényre !

Lobogó láng . . . gond redős arcz . . . 
Eletbuval telitett harcz. . .
Jutott ebből bőven néked,
— Ez a tudat úgy fáj, éget!

De ne busulj édes anyám,
Mint virág nő a szirtfalán, 
ügy nő öröm bánatodon :
Könnyűvé lesz, a mi most nyom.

Édes apám ? . . .  az erősebb !
Habár vállaira nőttek 
Az esztendők . . . sulyok alatt 
Mégis vidám . . . ifjú maradt!

Csak harmadát élem én még 
S már is mintha öreg volnék.
Adjatok még több ily napot:
Od’adom a két harmadot !
S miben mindig gyönyört leltem : 
Csókolgatja vágyó lelkem 
Ősz fürtűket . . . kezeiket.
— E szent szokás úgy megillet —

így mulatva velők éppen 
Harangzúgás száll a légen,
A sziveket általjárva :
Hívogatva estimára!
S emlékemet érczszózatja 
A szivökbe beringatja. . .
S értem imigy imádkoznak :
„Ne érje őt a gonosznak
Zord hatalma, gyászos vége, 
Áldásodból legyen réuze. . .“
— Életükért én is halkai 
Imádkozom áhítattal.

Firnstall Károly.

N e m enj to v á b b !
(Scherer.)

Ha tengerparti fövényen
Látod, hogy egy gyöngy mint pihen,
Kebledben zárjad el!
Közéig talán a pillanat 
Hogy elnyeli a röpke hab,
S reá ugyan ki lel ?

Ha utaidon megleléd 
A szivet, mely dobog feléd,
Ne menj el hidegen !
Ma még a kelyhe nyitva van,
Holnap fagy éri zordonan,
S ki nem nyil sohasem.

Feleki Sándor.

Áz élethú regény.
Irta PAALOZZI C.

Reménytelenül dobta a tollat az asz­
talra. Belátta és érezte, hogy sohasem 
sikerülhet neki ama fejezet meghása, 
mig személyesen azt át nem élte. Egy 
közönséges iró nem vette volna annyna 
lelkiismeretesen, de ő — ő, Loeni Fél­
renéz, „a realizmus apostola“, a hogy 
már tiz év óta nevezik ; ő nem tehette, 
hogy egy regényét kinyomassa, mely­
ről azt mondhatnák, hogy nem termé­
szetes. Inkább mindtkét kezét levágatná. 
Mozdulatlanul, álmodozva ült a lüggö 
lámpa alatt, dolgozószobája néma csend­
jében, állát a kezébe támasztva; ön­
kénytelenül is zaj08 ifjúsága jutott 
eszébe, melynek jó része a kávé- és 
sorházakban telt el, hol nagy hangon 
hirdette a realizmusról való fölfogását.

Meg volt győződve, hogy a művészei­
nek egyedüli hivatása a természetet a 
maga valóságban adni vissza. Ő akart 
a realizmus apostola lenni; ő érezte 
hivatva magát arra, hogy a régi iskola 
híveit megbuktassa. És még látja a 
hitetlen mosolyt, melyet szónoklatai 
alatt a hallgatóságnál észlelt. Minden 
gúny, minden kritika és rosszakaratú 
rágalmazás, mely első novellája megj* - 
lenését követte, most mind fülében 
cseng, szép nagy dolgozószobájában 
melynek ünnepies néma csendjét mi 
sem zavarja.

Visszaemlékezett arra az estére, mi­
kor szép, ifjú nejéhez őröltként rohant 
és neje csodálkozással hallgatta kifa- 
kadásait. — Várj csak, várj csak, — 
mondá nejének, — majd megmutatom 
én ezeknek az embereknek, hogy kény­
telenek ^lesznek elismerni tanom helyes­
ségét. Es sok más merül még fel em­
lékezetében. Egy novellája, mely napi­
lapban jelent meg, oly megbotránykozást 
keltett, hogy ötven előfizető rögtön V 
mondott a lapról; a kritikusok őrült 
nek mondják; mások a rendőrségnél 
akarják följelenteni. Egy harmadik 
pedig következőkép ir róla: Ez volna 
a valóság? Ez a természetes? Meg­
rontó mesterkedés az egész, melj 
iszapban fogamzik és eem kelthet egye­
bet undornál!

És ő védte magát és haladt továbl 
czélja felé, a megkezdett utón í füleii 
bedugja, hogy ellenségeinek óesárlásái 
ne hallja, nehogy esetleges eltérittess* 
magát.

így telt el hosszú idő míg a közön 
ség ítélete, a kritikusokat is szelídekké 
tette. Eleinte csak színlelték az elis 
mérést, mig lassaukint minden alkalma 
felhasználtak, hogy elsőrangú tehetség 
nek hirdessék.

írói kör alakult, mely az ő névé 
viselte, a levelek özöne jött a legolva 
sottabb újságok szerkesztőitől, a ki! 
egyetlen czikkért is esedeztek. Mindenk 
az ösmerettségét kereste; előkelő hö1 
gyek az Autogiammját kérték gyűjti
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Hiányuk számára röviden, a győzelem 
fényes voit. És ő ifjúságának teljes 
erejével élvezte a diesőségst, mikor 
aztán a hallhatatlanságra vágyott, kezdte 
meg a nagy müvét, melynek czime már 
előre is órási betűkkel minden utcza- 
sarkon látható volt.

Uj regényének színhelyéül egy vidéki 
város szemelt ki és föltette magában, 
hogy élethü képét adja a vidéki élet­
nek és hogy e tervét megvalósítsa, 
lakást bé.ielt egy yidéki városban (is­
meretséget kötöttt és nagy lelkiisme­

rettel és kiváló türelemmel jegyzett föl 
minden eseményt, minden pletykát. Mi­
kor eléggé tanulmányozott, leült meg­
írni a mestermüvet. A regény tartalma 
nagyon egyszerű! egy kitűnő asszony­
nak a gyanúsítása. De ez egyszerű köz­
pontból oly tömege torlódott a jól 
megfigyelt embereknek, oly élénk, szin- 
gazdag életképét nyújtja és az egész 
annyi erővel bír, hogy a regény sikere 
már előre is biztos. Dolgozószobája 
csöndjében, ha egy-egy részletet ma­
gának félhangon felolvasott, egész

örömittas lett. Például egy szép szép* 
temberi reggelnek a leírása, mikor a 
nap forró sugaraitól a szöllö lassan 
érik és a szép piros gyümölcs a zöld 
levéltől mily szépen különbözik, vagy 
költői leírása a villának, a hol a sze­
relmek mézesheteiket töltik, egy kis 
ház egészen eldugva a magas akaczfák 
mögött, melyeknek süni lombjai közt 
alig tud keresztül törni a nap, vagy a 
keresztelő leírása a kis falusi templom­
ban, melynek üvegnélküli ablakain 
özönlik be a frissen vágott fűnek illata

és egy bál a polgármesternél, a szépen 
vdágitott termek, melyben a mélyen 
hajlongó szép asszonyok eleven virá­
gokhoz hasonlítanak. Mind ezt újra 
meg újra olvasta és lelkét büszke ön- 
zet töltötte el.

Különösen érdefeszitó volt a regény 
azon a helyen, hol két asszony irigy­
ség- és gyűlölettel eltelve a hősnő iránt, 
azt mindenáron férje és a világ előtt 
akarták alázni; le akarják lökni a 
mélységbe ama magaslatról, hol tiszta 
és eréyyes élete folytán minden ember

tiszteletét bírja és a hol mint egy Is­
tennő trónol. Ezerfelé apró bosszantá­
sain hiába voltak, mig végre elkeseredve 
a sikertelenségen, a legvégsőhöz nyúl­
tak és a férjnek egy névtelen levelet 
küldtek, melyben nejét tiltott viszony­
nyal gyanúsítják.

Loeni Ferenez szoros barátságot kö­
tött azzal a férfival kit regénye hőséül 
választott.

Tudta, hogy ez a forró vérü ember 
nem úgy tesz, mint más tenne, hogy 
hidegvérrel tűzbe dobja az általa imá­

dott nő rágalmazását, öt teljesen és 
képzeletében látta, hogy mint ront ha- 
lálsápadtan gyanúsított neje szobájába 
és hogyan fenyegeti őt halállal, ha 
habozás nélkül mindent be nem vall.

Es mégis éppen e jelenet megírására 
képtelennek érezte magát. Hevesen 
fog-e a sértett nő a gyanúsításra vé­
dekezni? Vagy csak megvető nevetés­
sel fogadja? A férj méltatlan gyanujárk 
a megbántott nő csak egy sikoltásra 
képes? Vagy leereszkedik, hogy makula 
nélkül való hűségét bebizonyítsa? És
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hülyén kifejezése lesz az arcznak ? A 
fülizgatott vér a szívnek megy-e, hogy 
az arczot halálos sápadtság önti-e el ? 
Vagy piios lesz az arcz? Kezei resz­
ketve, görcsösen tépik-e kendőjét? Vagy 
az izgatottságtól elalél?

Minderre nem volt válasza. Hússzor 
megkezdte e jelenetnek megírását, mely 
hivatva volt, hogy regényének a fény­
pontját képezze és ugyanannyiszor 
vagy eltépte, vagy oly dühvei törülte 
ki a megkezdett Írást, hogy a tollak 
mind eltörtek bele. Hiába való volt 
minden fáradozása: csak e ki átélte, 
az Írhatja meg mesterien ezt a jelene­
tet.

*

Maga sem tudta, hogyan, fogamzott 
meg agyában ez a különös gondolat. 
Reggelinél ültek, mikor a kitűnő eszme 
jö tt és ő nagy elragadtatásában olyat 
csapott az asztalra, hogy a csészék 
mind a földre hullottak.

— Megőrültél? — kiáltott ifjú neje 
és szép, kék szemeivel ijedten nézett 
férjére. — Mi történt ismét? Mióta 
ezt a szerencsétlen regényt Írod, olyan 
vagy, mintha kicseréltek volna! És 
mivel ő nem válaszolt, csak szórako­
zottan nézett nejéré az keserű kifaka- 
dását nem fojthatta vissza. így 
tovább nem tarthat, ez az állapot tűr­
hetetlen, — aztán fölkelt és izgatottan 
az ersély felé ment, melynek ablakán 
a reggeli nap ragyogott be. Csöngetés 
hallatszott; a szolga Pál urat jeletette 
és az ebédlőajtót kitárta az érkező 
előtt. Egy ifjú ember lépett be és a 
jó barát fesztelenségével üdvözölte a 
házaspárt. Ferencz alig viszonozta a 
köszöntést és úgy látszott, mintha az 
asztalkendő arabeszkjei teljesen lekö­
tötték volna figyelmét. A fiatal ember 
egy perczig félig lehunyt szempillákkal 
figyelte, aztán a fiatal asszonyhoz for­
dult, kitől kézszoritás közben kérdé, 
hogy férjének mi baja van.

— Talán ön, jobban tudja? Én csak 
azt tudom, hogy egy hét óta tűrhetet­
len az állapotom m ellette!

Egy nagyot sóhajtotott, aztán a lá­
togatóval együtt kilépett az erkélyre 
hol a néptelen utczára néztek ; kísérő­
jét figyelmessé tette, egy az utczán 
föl- és aláljáró szerelmes párra.

Ezalatt Ferencz a dolgozószobájába 
ment, szemei csillogtak az örömtől, 
hogy megtalálta a megoldást; egy pil­
lanatig még habozott, de miért ne 
tegye ? Meg kell lenni.

í r  nejének álnévvel egy hamis gya­
núsításokkal telt levelet. Ha sikerült 
a csel, az egészet meggyonhatja és 
bocsánatot kérhet, igy minden nehézség 
le k  '/■ küzdve és ő azt a jelenet, mely 
oly sok gondot okozott már neki a 
legnagyobb realizmussal megírhatja. 
Csodálta, hogy ez a gondolata csak 
oly későre jött, hiszen oly egyszerű és 
természetes a mit tesz. Mialatt szobá­

jában föl- és alájárt, már az egész je­
lenetet látta képzeletében. Hála Isten­
nek, végre közeledik a pillanat, mikor 
egy ártatlanul gyanúsított nőnek a 
megbotránkozását hallhatja! Azonnal 
elindult, hogy tervét megvalósítsa, de 
a szive csodálatosan dobogott az izga­
tottságtól. Végre nagy fáradsággal és 
elváltoztatott Írással irt egy aljas, rá­
galmazással telt levelet imádott nejéről 
és hogy a csalódás nagyobb legyen, 
még állítólagos kedvese nevének a 
kezdőbetűit is odatette. Az előbb ér­
kezett fiatal emberét választotta.

— Tudom ugyan, hogy nőm ki nem 
áll hatja, de az mit sem tesz. Annál 
természetesebb lesz a jelenet. De mi­
kor saját czimét irta a levélre, egy 
kellemetlen, kínos érzés zavarta meg 
örömét. Vannak dolgok, a mik még 
tréfából is fájdalmat okoznak az em­
bernek, — mondá magában, de a mű­
vészetért és hallhatatlanságért sokat 
megtesz az ember és reszkető kézzel 
leragasztotta a borítékot. Most már 
azon gondolkozott, mikor fogja meg­
kapni és azonnal a postára vitte, mert 
a legalkalmasabbnak találta, ha este 
színház után fogja megkapni, mert a 
regényben is este történik.

*

Késő volt már, mikor a színházból 
hazajöttek, az ajtót nyitó komornától 
azonnal kérdezte : jöttek-e levelek szá­
mára. A leány átadta az érkezett le­
veleket. Letette a leveleket egy kis 
asztalkára és mig ő a feliratokat ol­
vasta, azalatt neje hanyagul egy zsöl- 
lébe dőlt. Egyszerre mintha valami 
különös történt volna, összehúzta szem­
öldökeit, nejét mereven nézte, végre 
összeszedte leveleit és nejének jó éj­
szakát kívánva, szobájáaa ment. A fia­
tal asszony fejcsóválva és nagyót só­
hajtva nézett férje után, aztán a ko- 
mornához fordult, ki gyertyával a ke­
zében, hálószobájába kisélte. Ferencz 
önelégülten nevetett, mikor szobájába 
tért. Végre elérte czélját, pár perez 
múlva színről-színre látja a jelenetet, 
mint aztán mesterien megírhat. Csak 
rövid ideig kell még várnia, mig neje 
elbocsátja a komornát, addig is álmo­
dozott regényének óriási sikeréről, mit 
egészen természet után irt meg.

— De mit is csinál éppen ma olyan 
sokáig ? Megpróbálta egy párszor a 
kulcslyukon benézni, hogy mi történik 
bent, de nem láthatott semmit és az 
éjjeli csend daczára nem is hallott 
egyebet, halk beszélgetésnél és aztán 
a karkötőknek egy márványlapra való 
ledobását. Aztán egy csengő kaczajt! 
Hogy éppen ma olyan későre lesz ké­
szen! Még egy negyed órát töltött a 
legnagyobb izgatottságban, mig végre 
ajtónyitást és lépteknek távozását hal­
lotta. Végre, mormolá magában és las­
san nagy vigyázattal nyúlt a kilincs­
hez, lábujj hegyen rohant a hálószoba

ajtajához, mit aztán oiy hevesek oly 
rántott fel, hogy a fiatal asszony ijed­
ten kiáltott fel: Szent Isten ! Te meg­
őrültél! Ennyire megijeszteni az em­
bert !

Ö mitsem válaszolt, mert csupa fül 
volt, hogy egy szót el ne veszítsen, 
csupa szem, hogy egy mozdulat se ke­
rülje el a figyelmét.

Halványan, kimért léptekkel, komo­
lyan közeledett nejéhez. Ő felült ágyá­
ban, szép szőke haja kibontva omlott 
vállaira, hófehér karja és melle keresz­
tül csillogott a hálóköntös csipkéin és 
igy szépségének teljességében úgy né­
zett ki, mint a ki szivének választott­
ját várja.

' Reszkető kézzel tartotta elébe a 
levelet.

— Olvasd! A fiatal asszony hirtelen 
elsápadt és egy tekintetet vetett a 
levélre, azután egy tekintetet a férjre 
és reszkettve tartota a levelet kezé­
ben. — Mindent tudok, — mondá a 
férj lassan és ~ figyelve, hogy egy szót 
vagy mozdulatot el ne veszítsen.

— Mindent tudok !
Az asszony nem felelt semmit. „Min­

dent tudok“ ! Mondá harmadszor. Egy­
szerre megrándul a nő szája, szemeit 
lehunyja és testét a hideg rázza. Hir­
telen lecsúszik az ágyról és reszketve 
férje lábaihoz dobja magát, ki a cso­
dálattól megkövültén nézi. Átka: ólja 
térdeit és arczát kezeibe temeti. . .

— Bocsáss meg! susogja elhaló han­
gon, bocsáss meg! . . .

A HIT.
Irta TíIURY ZOLTÁN.

Hosszú, sötét utczán kell, hogy végig 
menjek a lakásomig. I t t  mindig lütyülni 
szoktam magamban s igy mintha rövi- 
debb lenne az üt és világosabb az ut- 
cza. A tavaly, egy csütörtök estén ha 
jól emlékszem, éppen valami vig, bo­
londos couplet járt az eszemben, mikor 
megállottám az ablakom alatt. Világos 
volt. Odabenn égett a lámpa s a füg­
gönyön egy jól ismert alak árnya moz­
gott, a mint föl- s alájárt a szobámban, 
a vén Tamásné.

A falumból való. Az édes anyám 
szomszédjában lakik. Egyszer azt 
mondtam neki, hogyha a városba jön, 
átengedtem a szobámat, lakjék benne, 
mig itt lesz. Fölhasználta az ajánlato­
mat s beköltözött. Az ember sokszor 
tesz könnyelmű Ígéretet s meg is bánja 
hamar. Én is boszszankodtam magamra 
s a neheztelésem kiült az arezomra, 
mikor beléptem, mert észrevette.

— Nem várt, ugy-e?
Zavarban volt s félrenézett hol reám. 

hol kibontott ládájára a szoba közepén. 
A ruhája vizes volt s felsője nehéz 
gőzzel töltötte el a szobát, a mint a 
kályha melletti székre terítve szikkadt. 
A láda tele volt elemózsiával, volt



benne kenyér, ázalék, gyümölcs, ezek 
mellett gondosan varrogatott fehérnemű 
szép tisztára mosva. A fiának hozta.

— Káposztával jöttünk, azt beszélik, 
hogy itt inkább megadják az árát. . . 
Egész utón paskolt az eső, bőrig áz­
tunk, bizony jól esett a meleg szoba. 
Megenged ugy-e? A fiam lakását nem 
tudom megtalálni — igaz, hogy nem 
is kerestem nagyon — esett az eső. 
Holnap majd megtalálom s akkor nem 
alkalmatlankodom tovább. Most bocsás­
son meg.

— Parancsoljon velem néném.
Leültem a kis töpörödött öreg asz-

szonyt a pamlagra, theát főztem neki, 
a mi fölmelegitette, ő nekem szalonnát 
és kenyeret szelt s lassankint fölmele­
gedve, újságokat mondott a falumból. 
Unalmasnak találom azokat az embe- 
ket, a kik csak mezei emlékeikből 
élnek, hanem vannak óráim, a mikor 
én is szívesen elbolyongok gondolatban 
a falum utczáin, egyszerű emberek között.

— Bérezi bátyánk olyan mérges ku­
tyát tart, hogy nem is lehet bemenni 
a kapuján, hacsak nem kiabál az ember 
segítség után a házba. Tolvajnak hívják 
— s talál is ez a név erre a bestiára. 
Dühös rá az egész falu, nem tudják 
használni a kutat az udvaron. — A 
biró uj pecsétet szerzett a falunak, a 
mit nem gyertyalángnál kormoznak be, 
hanem kékfestékes párnára csapják s 
úgy fogja a papirost, mint a paran­
csolat. — A bolond tensasszony újra 
nincs megelégedve a kukuriczájával, 
most ez a bolondsága. A kántor, a pap 
a jegyző. . . .

Mindenkiről tud valamit mondani a 
jó öreg. Előbb kielégíti a csacskaságát 
s azután tér csak a fiára.

— Hát Feri hogy van?
Feri? Ez a család beezéje, legfiata­

labb gyermeke az öreg asszonynak. 
Nem is tagadja, hogy ezt szerette leg­
jobban kilencz között. Ezelőtt egy év­
vel végezte az iskolákat s hivatalnok 
lett. Független ember s büszkesége 
másik nyolez testvérének és az anyjá­
nak. A többi nem igen vitte sokra. 
Három gazdáskodik otthon, a többi 
pedig iparos, nem akartak tanulni, 
rossz eszük és gyenge felfogásuk volt, 
nem úgy mint Felinek. F e ri! — Nem 
ludom utánozni azt a hangot, a mint 
kimondják a kilenczedik nevét. Telek­
könyvvezető lesz belőle, vagy még an­
nál is több, talán nagyságos ur. Meg­
lehet, minden meglehet, nagy esze van. 
Dédelgetik. Kevés a fizetése szegény­
nek, hát pótolgatják a mint lehet. Most 
is összepakolták a ládát s neki adják 
el a káposztát is. Legyen ur ha már 
az Isten is megkülönböztette.

— Feri! mit tudsz róla? Beszéljen 
valamit? A jegyző ur otthon biztatott, 
hát maga mit gondol ? Lesz belőle va­
lami ?

Látszott az arczán a hitt-: lesz, ugy-e 
lesz?

Ferinek pedig története van. Mikor 
már a professzorai nem parancsoltak 
neki s független ember lett, olyan éle­
tet kezdett élni, a mi sok pénzbe ke­
rül. Fizetése kevés volt s lassan-lassan 
tökéletesen eladósodott. Most pedig. — 
alig néhány napja — egy vizsgálat al­
kalmával kitüdt, hogy a keze alatt 
levő kis pénztár nincs egészen rendbe 
s le is tartóztatták azonnal. Börtönben 
ül a többi közönséges tolvajokkal s 
hogy mondjam én ezt meg az édes 
anyjának ?

— Feri ? Hát Feri bizony. . .
— Jól van ?
Úgy nézett rám, hogy nem mertem 

igazán felelni.
— Jól, jól . . . hál’ Istennek.
— No hála Istennek. Sokat vannak 

együtt? mivel tölti az idejét, mondjon 
kérem róla sokat.

— Mondjak? no jól van. Kedves né­
ném mondok valamit, a mi bizonyosan 
kissé meg fogja lepni, de a mit még 
sem lehet olyan komolyan venni, a mint 
mások beszélik. Az mondják, hogy 
Feri. . .

— Hozzányúlt a pénzhez? . . .
— Hát tudja néném ?
— Mondták otthon is, hanem nem 

igaz.
— Nem ?
— Nem. Megkérdeztem tőle s ő mind­

járt válaszolt is egy szép levélben. 
Azt írja, hogy csak az ellenségei fog­
ják rá ezt a csúfságot, a miért többet 
tud, mint ők. Nem igaz, hazugság az 
utolsó szóig. Ő irta.

Bizonyosan tudtam, hogy igazat 
mondtam, hogy igazat mondtam, de jól 
esett, hogy megtettem a kötelessége­
met a nélkül, hogy az öreg asszonyt 
bántottam volna. Erősen nagy csapás 
lenne ez rá, milyen jó, hogy nem hiszi! 
Végtelenül bízik a fiában s mendemon­
dákkal nem lehet megingatei a hitét. 
Azt hiszi, hogy csak olyan szóbeszéd, 
a mivel útjába törnek a tehetségének 
s olyan nyugodt, hogy zavarba hoz. 
Bár ne is tudná meg legalább most s 
menne épp oly nyugodtan háza, mint 
a hogy idejött.

— Néném! nedves hideg idő van. 
Maradjon holnap csak. itthon, kimegyek 
én a piaczra s keresek valakit, a ki 
eladja a káposztát. Usak maradjon itt 
jól befiitünk s kipiheni az utat.

— És Féri ?
Megint Feri. . . Mit tegyek ? Vájjon 

ha egy ilyen öreg asszony lelkének 
hazudik az ember, bűn az ? Nem. El­
kezdtem hát én is hazudni. Összeesett 
volna előttem, ha megtudja az igazat 
és úgy mosolygott.

— Feri most nincs itthon. Pestre 
hivatta a miniszter. Bizonyosan valami 
nagyin fontos dolgot akar rábízni. 
Nagy megtiszteltetés — már régen 
elment, hát hamar hazajön. Körülbelül 
itt lesz a jövő héten.

— A miniszter. . .

— Az bizony. . . Nagy ur, erősen 
nagy ur és megválogatja, hogy kivel 
álljon szóba. Fontos dolog lehet ez.

Reggel kimentem a piaczra a ká­
poszta végett. Úgy alkudtam, akár 
soha se dolgoztam velna egyebet. Az 
öreg asszony szobámban várt rám. A 
káposztát olcsóbban adtam el, mint 
kellett volna. Szemrehányó tekintetet 
vetett rám a segítségemért, mert a 
Ferié a pénz. Ssegény Feri, most már 
kevesebbje lesz. Délben befogatta a 
két öreg lovat és elindult haza. Saj­
nálta ugyan, hogy nem találkozhatott 
a fiával, hanem nem baj, nem baj, jól 
van ez úgy, a miniszttr bizonyosan 
nem czitál hiába maga elé senkit. Ez 
a kis utazás nagy hasznára lesz. Feri­
nek. Kikisértem a város végéig, s ha 
valakivel találkoztunk, mindjárt kezd­
tem beszélni. Minden egyébről, csak 
Feriről nem. Ha valaki megmondaná. 
. . . Nem szabad megtudnia.

Otthon várja majd a nyolez testvér. 
Kérdezősködnek s hogy fog bámulni 
egyszerre az az sok ember, a mikor 
meghalja a miniszter nevét.

— Nagy ur, erősen nagy ur.
És majd, a mikor mikor megtudják 

az igazat . . .  mi lesz akkor? Szegény 
becsületes falusi emberek lesütik sze­
meiket, sz tlanok lesznek, akárcsak ha 
betegek volnának, az öreg asszony ta­
lán belehal. Nincs szokva a nagy meg­
próbáltatásokhoz, erőtlen, gyönge szive 
talán beleszakad.

Annyi csacska ember van a faluban 
hogy bizonyosan meg fogja tudni.

WiWiiTUI i i • jleié• n mr 
A  költő fája.

Paszta kerten pusztuló fát láttam, 
Korhad belül, a szu egyre rágja,
Ha a szél zug, bontja koronáját, 
Üsszezörren minden száraz ága.

Szélbugásból, fazugásból értek.
Hallom én jól, a mit ti beszéltek, 
Hallom én jól, veletek sóhajtok : 
üli, emlékek, elrnélázom rajtok.

Sárga levél, koiliadó ág zörren 
Kihordja a szél messzire körben,
Zizeg busán s feleletül rája,
Úgy megdobog az én szivem tája.

Látlak költő, hüsiben e fának,
Látlak lángész, a mint égbe szállnak 
Gondolataid, s onnan lángra kapva, 
Gyújtva mennek ajakról, ajakra.

Látlak költő, látlak elíeledten 
Hála nélkül a sivár jelenben,
Sárga levél egyenkint pereg le 
Szemfödőül haldokló nevedre.

Vén diófád egyre-egyre pusztul 
A vénségtül, meg tán a panasztul, 
Melyet ő zug szerte a világnak,
Mig megunja s végre belefárad.

Kidül ő is, senkinek se szolgál.
Óriás volt, méltó rá te voltál, 
Összeroskad Kisfaludy Iája,
Nehéz szívvel, néma szívvel,

busán nézek rája.
Beöthy László.
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úszó és mentő öltözékre
Z A D Á K  L A J O S

kereskedő
Budapest, IV. Kecskeméti-utcza 13 sz.
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specialis rakárt tart. Tengeri utazások, bala­
toni- és minden nagyobb úszó kirándulásoknál, 
vízi munkálatok- és az életmentéseknél nem 

úszók is teljes biztonsággal használhatják.
Az angol és hollandi mentő eszközökkel tör­
tént összehasonlítás és szigorú kipróbálás után

a „Budapesti önkéntes mentő-egyesület“
a

„Budapesti tiizoltrf-egylet“
és több sport-egyesület a Zadák-fele úszó- és 

mentő öltözéket a legkitűnőbbnek találták.
Az öltözék leirását, valamint árjegyzéket kívá­

natra a feltaláló ingyen küld.
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Minden létező +  
Hrczigarettapa-

pirók között a 
legtökélete- 4- 

sebb és felül- ^  
mulhatlan,

valódi franczia ^
% s z i v a r k a p a p i r o s : +

Í . L  '+

■fr-
Joseph Bardoo & Fils-től " f

P e rp ig n a n  és P árisban . -A-
6o nagy arany érem, 16 nagy diszokmány, t 

20 „Hors Concours“ okmány.
iW ' Hüvely-különlegességek: „Le Gloria“ és ^  

„Vrai Goudron“. - ^ 0
Kaphatók minden norinbergi és papir-nagykeres- JT  
kedésben, valamint minden dohány- és szivar-

tőzsdében.
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ftXXXXXXXXXXXXXXXXXx;

J  o r d á n  K á r o l y
(JAEGER sfa m tS t, 
TANÁR 
társulata)

Egyedüli fő.
raktára 

a valódi 
eredeti

normál-alsóruháknak x
(Benger W.fiai Brogenzi gyártmánya)

BUDAPEST,
IV. Váczi-utcza 30. szám

1 1
Férfi-, női- és gyermek-normál-alsóruhaneműek, 
harisnyák, tricot fiuöltözetek, turista-, vadász- 
velocipede- és mindenféle sport-öltözetek, torna 
és turista-flanell-ingek, gyapjúszövetek nagy vá­
lasztékban. Képes árjegyzékek ingyen és bérm.
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